

sb0072 4 180 mtib2017

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

- sb0041 who szakértők tanácskozása a parti szűrésü kuthálózat ...
 sb0042 a környező országok időjárása
 sb0043 formatervezett termékek kiállítása
 sb0044 filmjeink a világban
 sb0045 t ö r ö l v e !
 sb0046 könyvkötők kiállítása
 sb0047 a magyar nemzeti bank tájékoztatója /1. rész/
 sb0048 a magyar nemzeti bank tájékoztatója /2. rész/
 sb0049 összefogással a kerületek fejlesztéséért /1. rész/
 sb0050 összefogással a kerületek fejlesztéséért /2. rész/
 sb0051 ndk utazási napok
 sb0052 hívó emberek a bizalom erősítéséért
 sb0053 az ágker kft sajtótájékoztatója
 sb0054 megjelent a kertészet és szőlészet
 sb0055 iskolanévadó szolnokon
 sb0056 a fővinform jelenti
 sb0057 hazánkba érkeznek a svéd külügyminiszter
 sb0058 Lennart bodström életrajza
 sb0059 sajtótájékoztató a videoton rt. munkájáról
 sb0060 magyar-mongol barátsági nap baranyában
 sb0061 a szekszárdi német bemutatószínpad premierje
 sb0062 városszépítő egyesület székesfehérváron
 sb0063 hangverseny miskolcon
 sb0064 időjárásjelentés
 sb0065 szerszámgép-bemutató esztergomban
 sb0066 elhunyt földes Mihály
 sb0067 1984. a videotonban
 sb0068 emlékezés a francia ellenállás magyar mártírjaira
 sb0069 tejipari tanácskozás nyiregyházán
 sb0070 az mta békekutató központ tanácsülésén
 sb0071 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0072 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
 főszerkesztő: Kovács György
 szerkesztették: Izsák Erika
 Halasi György
 Sebestyén Tibor

- v é g e -

21.08

/mti/ gw/er
200284 1631

--

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1983 február 21.

bel

k e d d

sb0001 4 150 mtib1001

Lakásépítési támogatás vasutasoknak

1984. február 21. - a máv-nál nagy figyelmet fordítanak dolgozóik szociális gondjainak megoldására, s ezen belül is kiemelt feladatnak számít a lakáshelyzet javítása. a gyakran kritikus mértéket elérő létszámhiány ellensúlyozására ezzel is megpróbálják vonzóbbá tenni a vasuti munkát.

tavaly a vállalat fejlesztési alapjából 147 millió forint jutott lakásépítési támogatásra. összesen 1400 vasutas dolgozónak nyújtottak átlagosan több mint 100 ezer forint támogatást. az idén 110 millió forintot szánnak erre a célra, s ehhez járul még mintegy 38 millió forint, amely a korábbi vállalati kölcsönök törlesztéséből származik. ez az összeg nem elegendő valamennyi igény kielégítésére, ezért a máv elsősorban saját vállalati érdekeit veszi figyelembe a támogatás formájának, mértékének alakítása során. a fő cél: a munkaerő vonzása, illetve megtartása, ennek szolgálatába állítják a lakástámogatást. mindenekelőtt azok részesedhetnek belőle, akikre hosszú távon számíthat a vasut, s akik a legnehezebb munkakörökben, a mostoha körülmények között is helytállnak. természetesen a juttatás sorrendjét a rászorulóknak szociális helyzete is befolyásolja.

a támogatás elsősorban anyagi hozzájárulást jelent a magánéros építkezésekhez, az egyéni szervezett lakásvásárlásokhoz, mivel a máv már évek óta nem épít saját lakásokat. a vasutasok lakáshelyzetén javít az is, hogy a fővárosban, illetve miskolcon épülő közlekedési lakótelep lakásainak csaknem felébe ők költöznek majd. a támogatás

bevált formája: a MÁV a tanácstól vevőkijelölési jogot szerez annak fejében, hogy hozzájárul a közműfejlesztéshez.

a MÁV már régebben is sokat tett dolgozóinak lakásellátásáért. Szerinte az országban jónéhány vasutas lakótelep épült, az itt lévő lakások többsége azonban ma már inkább csak nyűg a MÁV nyakán. A 13 ezer 240 lakás nagy részében ugyanis ma már nem vasutasok laknak, a lakásokkal kapcsolatos fenntartási költségek mégis a MÁV-ot terhelik. A gondokat fokozza, hogy több mint hatezer lakás félkomfortos, illetve komfort nélküli, s megközelíti az ötezeret az egyszobás lakások száma. A korszerűtlen, régi építésű lakások komfortosítását csak hosszútávú programmal lehet megoldani, mivel a beruházási költségeknek csupán töredékét tudják évről évre előteremteni. Az idén erre a célra 43 millió forintot fordítanak.

/mti/

bi/mi er jf sn
00.10 210284 2386

--

sb0002 4 130 mtib1002

üres lakások a fővárosban /1. rész/

1984. február 21. - a korábbi évek intézkedései ellenére a vártnál kisebb mértékben csökkent az üresen álló lakások száma a fővárosban, főleg a komfort nélküli, csökkent értékű, kis alapterületű lakások hasznosítása okoz minden kerületben gondot. E helyzet megoldása a pályázati rendszerben kiutalható lakások körének bővítése végett a múlt év novemberében a fővárosi tanács azokra a megüresedő otthonokra is pályázatot írt ki, amelyekre a bérleti jogviszony megszűnésétől számított 30 /illetve az ugynevezett hagyatékos lakások esetén 90/ napon belül nem jelöltek bérlőt a kerületi tanácsok lakásügyi osztályai. Az 1254 bérlemény megpályázásának három feltétele volt: korábban már benyújtott lakásigénylés, a budapesti illetőség, valamint a nagykorúság. A kerületi tanácsoknál ezekben a napokban összegezték a tapasztalatokat.

zuglóban a hatvanhét meghirdetett - zömében komfort nélküli szoba-konyhás, s néhány félszobás szükséglakásra, valamint a komfortosított szoba-konyhás - otthonokra 13.250 pályázat érkezett a városrészben lakóktól, illetve a főváros más kerületeiben élőkől. Mint a lakásügyi osztályon elmondották: hatvankét lakás talált gazdára, s mindössze öt olyan akadt, amelyet ugyan megpályáztak, s el is nyertek igénylőik, ám arról időközben lemondtak a pályázók. Mivel a határidő ekkor már lejárt, ezeket a helyiségeket a tanács a későbbiekben egyéb gazdasági célokra használhatja fel. A xiv.

kerületben az utóbbi évekhez viszonyítva kevesebb az üresen álló lakás: jelenleg 62 beköltözhető, 28 helyreállítás alatt lévő lakásról tudnak a tanácsiak. A legtöbb gondot azonban ma is az a 43 otthon okozza, amelyeket hagyatéki ingóságok foglalnak el. Közöttük is sok az olyan lakás, amelyek jogilag üresnek számítanak ugyan, de az azokban lakó, jogcím nélküli lakáshasználók elhelyezéséről még nem gondoskodtak. Az üres lakások kiutalásának meggyorsítása érdekében a kerületi ikv asztalosokból, szobafestőkből, villanyszerelőkből, üvegesekből szakipari csoportot hozott létre. Ezzel is igyekeznek elejét venni annak, hogy - mint az korábban számos esetben előfordult - hónapokig is üresen álljanak egyes bérlemények. A tanács lakásügyi és műszaki osztálya a kerületi ikv és a köjál képviselőivel negyedévente felméri azoknak a szükséglakásoknak a számát, amelyek a továbbiakban alkalmatlanok arra, hogy bárkinek is fedelelet nyújthassanak. Ugyanakkor az éves névjegyzékek összeállításakor feltűntetik azokat az otthonokat is, amelyek minőségük miatt végleges lakásjuttatásra nem megfelelőek, ám kiutalhatóak azoknak, akik átmenetileg először szerényebb színvonalú lakással is beérik.

/folyt. köv./ -ri/pá er
00.10 210284 2675

--

sb0003 4 130 mtib1003

üres lakások a fővárosban /2. rész/

a xii. kerület lakossága is fokozott figyelemmel kíséri az üresen álló lakások sorsát. A lakásügyi osztályon hetente vizsgálják, hogy az igénylők elfogadták-e a részükre felajánlott lakásokat. Negyedévente - az ingatlankezelő vállalattal közösen - összegzik az üres lakások számát. Tapasztalataik szerint ez a szám az elmúlt két esztendőben nem csökkent jelentősen, jelenleg mintegy hetven ilyen lakásról tudnak a tanácsiak. A novemberi pályázatokor 18 lakást hirdettek meg, arra hétezeren jelentkeztek, közülük tizenkettőt helybeli, hatot más fővárosi kerületben élő lakos kapott meg.

a ii. kerületben tavaly 118 üres lakást tartottak nyilván. A novemberi pályázaton 22 lakást hirdettek meg - nagyrésztük egyszoba komfortos volt - s azokra több mint 11 ezer pályázat érkezett a tanácshoz. A kiutalt lakások nagyobb részét kerületi pályázók kapták meg. A lakásügyi osztály tájékoztatása szerint az üresen álló lakások száma csökkenő irányzatot mutat. Hagyatéki ingóságok jelenleg 23 lakást foglalnak le, 26 otthonban jóhiszemű jogcím nélküliek élnek, az üresen álló társbérleti otthonok száma pedig harmincnégy. /mti/

i -ri/gg er km sn
00.11 210284 1189

--

sb0004 4 130 mtib1004

Lomtalanítás budapesten

1984. február 21. - az előző évekhez hasonlóan az idén is megszervezi a fővárosi közterület-fenntartó vállalat a lomtalanítási akciót. a háztartásokban feleslegessé vált holmikat díjmentesen szállítja el a vállalat. a tavalyi kedvező tapasztalatok alapján az fkv az akciót most is a budapest és vidéke méh vállalattal közösen szervezi, éspedig a bevált módon: kerületenként.

a tanácsokkal egyeztetett program szerint először - február 22-24-ig - az i. kerület lakói szabadulhatnak meg ily módon a feleslegessé vált tárgyaiktól. február 27-től március 2-ig a x. kerületből szállítják el a lóm-lomot. az első negyedévben még két helyen végzik el ezt a munkát: a viii. és a iii. kerületben. a fővárosi közterület-fenntartó vállalat a kerületi tanácsok útján értesíti a lakosságot az akció időpontjáról. budapest területét 133 körzetre osztották, és körzetenként jelzik a lomok elszállításának napját. erről csaknem 100 ezer példányban tájékoztatót készítettek, amelyen térkép tünteti fel a körzethatárokat, s az egyes kerületrészek lomtalanításának pontos időpontját.

az akció sikere érdekében a vállalat fel fogja kérni a lakosságot, hogy a fém-, papír- és textilhulladékokat a többi tárgytól elkülönítve helyezték el. a lomtalanítással egyidőben a méh is indít gépkocsikat, amelyek az ilyen még újra felhasználható hulladékokat gyűjtik össze. a mostani akció során sem szállítják el az építkezések törmelékeit, a szénport, és az egyéb, ipari vagy mezőgazdasági hulladékokat. ezeket a vállalat személtlerakó helyein 5 köbméteres mennyiségig díjtalanul helyezhetik el a fővárosiak, de az elszállításról maguknak kell gondoskodniuk.

budapest közterületi rendje és tisztasága érdekében az fkv kéri, hogy a fővárosiak a lomokat csakis a tájékoztatókban jelzett napon készítsék ki. az ettől eltérő időpontban kirakott lomokat a vállalat nem szállítja el. a lomtalanítási akciót - mint minden évben - az idén is koncentrált nagytakarítás követi a kerületekben.

/mti/
fr/mi er ag sn
00.12 210284 2031

sb0005 4 160 mtib1005

előkészületek a diákok szünidei foglalkoztatására

1984. február 21. - az utóbbi napokban 80 vállalattal folytattak megbeszéléseket a fővárosi pályaválasztási intézet munkatársai, annak érdekében, hogy minél zökkenőmentesebb legyen a diákok nyári foglalkoztatása. a tárgyalások eredményesnek bizonyultak: bővült a diákokkal betölthető munkahelyek „választéka”, míg tavaly 84, az idén mintegy 90-95 vállalatnál dolgozhatnak majd a fiatalok a vakáció idején.

az eddigi tájékozódások szerint a legnagyobb foglalkoztatási kínálatra a kereskedelem, a szolgáltató és az élelmiszeriparban lehet számítani. a múlt évihez hasonlóan idén is számos diákot várnak a szünidőben az iparcikk és az élelmiszerboltok, sokféle munkalehetőséget kínálnak az ingatlankezelő vállalatok, a posták, s a fővárosi fürdőigazgatóság strandjai, uszodái. az élelmiszeriparban várhatóan az édességeket és a tejtermékeket előállító cégek, valamint a konzervgyárak lesznek a legnagyobb munkaerő-felvevők.

a fővárosi pályaválasztási intézet vizsgálataiból az is kiderült, hogy a tavalyihoz képest lényegesen emelkedett a diákok foglalkoztatására nem vállalkozó gazdasági egységek, intézmények száma. több vállalat ezt azzal indokolja, hogy csak saját dolgozóinak gyermekeit kívánja foglalkoztatni a szünidőben, s azokat is csak igen kis számban. más munkáltatók arra hivatkoznak, hogy csupán négy-tíz diáknak tudnak munkalehetőséget adni, s ezért nem vesznek részt a szervezett szünidei foglalkoztatásban. nem kevés azoknak a gyáraknak, üzemeknek száma sem, amelyek a szakmai gyakorlaton lévő diákokkal - szakközépiskolásokkal, szakmunkástanulókkal -, a gazdasági munkaközösségeik tagjaival végeztetik el a szezonális jellegű munkákat. vannak olyan cégek is, amelyek úgy ítélik meg, hogy az általuk fizethető alacsony órabér miatt eleve nem számíthatnak a diákok jelentkezésére.

az adatok szerint tavaly mintegy 13 ezer diák végezhetett hasznos munkát a különböző iparágakban. az idei foglalkoztatási keretről - mivel néhány vállalat, üzem, intézmény egyelőre nem közölte pontosan igényét - még nem készült el a pontos felmérés.

/mti/
na/tr er ag sn
00.12 210284 2153

bel

- 6 -

1984.02.21.

sb0006 4 150 mtib1006

versenyben a mandulakajszi

1984. február 21. - az első export próbaszállításoknál igen jó minősítést kapott a gyümölcs és disznóvénny fejlesztő vállalatnál nemesített új fajta, a mandulakajszi. a jelek arra mutatnak, hogy ismét olyan gyümölcsfajtát sikerült kinemesíteni, amely jó eséllyel indulhat a nemzetközi gyümöcspiactól élesedő versenyében. a kajsziféle ugyanis külsőre tetszetős és emellett - a körültekintő ellenőrző vizsgálatok szerint - hasznosanyag-tartalma és íze is állja az összehasonlítást.

az új barack onnan kapta nevét, hogy gyümölcse erősen megnyult formájú és lapított; tehát mandula alakú. termése igen nagy átlagsúlyú, egy-egy szem átlagosan 56 grammot nyom. színe világos narancssárga, és a napsütötte oldalán kárminpirosra változik. husának színe valamivel világosabb a magyar kajsziénál, sárgásabb árnyalatú. a gyümölcs hús jellegzetes ízű, nem túl édes, ám igen zamatos. a mandulakajszi minősítése azért is jó, mert a gyümölcs a szállítást jól tűri, és ipari feldolgozásra is alkalmas. a kertészeti szakemberek szerint a mandulakajszi termőrügyeinek fagyállósága lényegesen jobb mint a magyar kajszié. ez azért lényeges, mivel a termés nagyfokú ingadozását éppen a kajszi fagyérzékenysége okozza, a fagyok nemegyszer akár a teljes termést már virágjában elpusztíthatják. a fajta termés hozama kedvező, csaknem 50 százalékkal nagyobb mint a magyar kajszié.

a vállalat megkezdte a szaporítást. saját faiskolájában 1500 oltványt állítottak elő és 8600 szemet is átadtak az üzemi faiskoláknak. a törzsültetvényt és a központi ültetvényeket is ellátták ugynevezett szuperelit oltványokkal, úgyhogy nincs akadálya a fajta széles körű elterjedésének. /mti/

jf er sn
00.13 210284 1711

--

bel

- 7 -

1984.02.21.

sb0007 4 170 mtib1007

virágzik az illatos tündérfa

1984. február 21. - a soproni erdészeti és faipari egyetem botanikus kertjében már tavasz van. a legtöbb látogatót a kinárból származó illatos tündérfa virágzása vonzza: a három méter magas cserje virágainak illata teljesen betölti az üvegházat. egyidejűleg virágzik egy örökzöld cserje, a bogycs puszpáng, továbbá a nagy tömegben tenyésző szártalan kankalin, amelyet egyébként országszerte téltemetőnek neveznek. szabadföldön, főleg a tölgyesekben is diszlik, de ott csak később, rendszerint március elején bontja ki szirmait. ezekben a hetekben illatozik az egyetem botanikus kertjében a kis-ázsiai kárminpiros ciklámen is. /mti/

cser/kz/gw sn
00.14 210284 0688

--

sb0008 4 170 mtib1008

hímestojások kalocsáról

1984. február 21. - a népművészetéről híres Kalocsán megkezdtek a húsvéti hímestojások pingálását a népművész asszonyok. az idén együttesen 7000-8000 tyuktojást díszítenek Kalocsa vidékének egyedülálló népművészeti motívumaival. a mintakollekció nem mindennapi gazdagságát jól mutatja az, hogy a több ezer tojás között gyakorlatilag nem akad két teljesen egyforma. a népművészek még ezen belül is különleges módon - „véséssel” - kapcsolják rá a tojásokra a mintát. a hímestojások jelentős részét exportálják, de jut belőlük a belföldi népművészeti boltokba is. /mti/

lász/kz/gw sn
00.14 210284 0619

--

sb0009 4 150 mtib1009

győri építők budapesten

1984. február 21. - az idén 350 lakást hoznak tető alá a győr-sopron megyei állami építőipari vállalat dolgozói a gazda-réten, s ezzel 4000 fölé emelkedik a „győri lakások”, száma a fővárosban. emellett pest megyében - többségében vácott és érden - is több mint 500 lakást szerelnek össze. a budapesti és a pest megyei „győri lakások”, mindegyike a győri házgyár termékeiből készül, sajátos kiképzésükkel némi változást visznek a lakótelepi egyhangúságba. jellegzetes, a külső falakra függesztett színes erkélyeiknek nemcsak hangulati értékük van: tervezőik úgy helyezték el őket, hogy a lakásból nem vesznek el hasznos területet. a lakáselemek nagyobb része nem közuton, hanem hajón érkezik budapestre. csak ebben az évben több mint 50.000 különféle elemet szállítanak ilyen módon a váci, a budapesti és a százhalmabattai kikötőbe.

a győri építők 1978 óta dolgoznak budapesten. azóta nemcsak lakásokat, számos középületet is emeltek. az idén, a tanév kezdetéig, gazda-réten fejezik be egy 16 tantermes általános iskola építését. /mti/

cser/kz/gw sn
00.15 210284 1096

--

sb0010 4 150 mtib1010

radiátor bátonyterenyénél

1984. február 21. - az idén mintegy meghatszorozza termelését a fűtőber bátonyterenyei gyára az ugynevezett konvektív típusu - vagyis a felmelegedő levegőt áramoltató - radiátorokból. az új termék sorozatgyártását tavaly kezdték meg bátonyterenyén, és összesen mintegy 38 ezer négyzetméternyi készítették belőle. a tetszetős, emellett jó hatékonyságú fűtőttest ma már olyan keresett, hogy az idén 240 ezer négyzetmétert szállítanak belőle a kereskedelemnek. a termelés növelése mellett korszerűsítik - mégpedig rövidesen - a fűtőttestek festését, elektrosztatikus porszórás alkalmazásával. ezzel az eljárással a szintetikus festék az égető kemencékben szinte ráolvad a radiátorokra, egyenletes vastagságú, tartós és szép műanyagbevonatot képez rajtuk.

a konvektív radiátor gyártását hazai szabadalom alapján fejlesztette ki a bátonyterenyei nagyüzem és fokozatosan felhagy egy korábbi, kevésbé korszerű és hatékony fűtőttest előállításával. az új

radiátor mellett szólt, hogy egyaránt alkalmazható lakásokban és középületekben; működtethető gőzzel és forró vízzel; a víz, illetve gőz sebes áramlása és a radiátor nagy hőátadó felülete a helyiségek gyors felmelegedését eredményezi. további előny, hogy a hőátadó felület vízzel-gőzzel nem érintkezik, a szerelvény tehát nincs kitéve közvetlen korróziós veszélynek. /mti/

csiz/mfné er kz sn
00.15 210284 1382

--

sb0011 4 150 mtib1011

muzeum lesz a tatai cifra malom

1984. február 21. - muzeum lesz az ország legrégebb, eredeti állapotában fennmaradt malma, a tatai cifra malom, amely egyben építészeti érdekesség is: ez egész közép-európa legnagyobb belső fesztávu építménye. az egykori feljegyzések szerint már 1587-ben örölték benne a molnárok a cifra lisztet, az akkori idők legfinomabb kenyérnek, illetve kalácsnak valóját. az 500 négyzetméter alapterületű, l alaku malommonstrumba négy kapun át hordták be a búzát és vitték ki a lisztet. a tatai tőrendszerhez kapcsolódó malom zsillippel szabályozható lapátos kerékkel működött. visszaöntéses technológiája dunántúli jellegzetesség.

a méteres falvastagságú, vasrácsos ablaku ódon épületet eredeti formájában újítják fel. tetejét olyan négyhullámú tatai cserép fedi, amilyent már régen nem gyártanak. a pótláshoz szükséges darabokat régi épületek tulajdonosaitól vásárolták meg. fából készült faragott oszlopfőinek javításához, pótlásához külföldről rendeltek fát.

a komárom megyei gabonaforgalmi és malomipari vállalat által berendezendő malom-muzeumban a malomipari eljárásokat, a malomipar fejlődését tanulmányozhatják majd az érdeklődők. /mti/

til/kz er sn
00.16 210284 1206

--

sb0012 4 150 mtib1012

értékesítési szerződés

1984. február 21. - termékeik, illetve gyártmányaik közös értékesítéséről szóló szerződést irt alá a buda-flax lenfonó és szövőipari vállalat, az egrí ruházati szövetkezet, a kézműipari vállalat, az ekisz ruházati szövetkezet, valamint a ruhaipari szövetkezet. a megállapodás szerint a jövőben, kapacitásuk arányában, közös árjegyzék és szállítási feltételek alapján értékesítik a trapper, a safari és a weekend márkajelű termékeket. a szerződéses partnerek által készített konfekcióból a buda-flax 400-500 ezret visszavásárol, s e tétellel maga is részt vesz az értékesítésben. a közös értékesítésnek a márka védelme a fő célja.

/mti/
gál/kz/gw sn
00.17 210284 0686

--

sb0013 4 150 mtib1013

motorvonat-forgóvázak szovjet exportra

1984. február 21. - a máv székesfehérvári járműjavító üzemében hosszú évek óta készítenek szovjet exportra motorvonat-forgóvázakat. ezek az egyenként 370 alkatrészből álló szerkezetek a szovjetunió vasutvonalain nagy természeti erőpróbának vannak kitéve, hiszen mínusz hatvan foktól akár plusz hatvan fokig változó klímának is meg kell felelniök. a nagy méretpontossággal és ugynevezett por alatti hegesztéssel készülő forgóvázak biztonsági előírásai igen szigorúak, minden egyes darabot a járműjavító laboratóriumában ipari röntgennel vizsgálják meg, s csak a teljesen kifogástalan terméket továbbítják a ganz-mávag szereldéjébe, ahol a szovjet megrendelésre készülő motorvonatokba építik be.

ez a kooperációs munka a járműjavító kapacitásának csupán 10 százalékát köti le, mégis jelentős export-tevékenységnek számít. az idei megrendelés 120 forgóvázra szól, és 60 millió forintos árbevételt ad a székesfehérvári üzemnek. a megrendelő szovjet fél a munka minőségével és a szállítások ütemével egyformán elégedett. a régi gyártási tapasztalatokkal rendelkező kollektívának megengedték, hogy termékét, „önmeózással”, adja tovább, ezt már a szovjet fél nem ellenőrzi. /mti/
sas/fné/kz/gw sn
00.17 210284 1250

--

sb0014 4 150 mtib1014

hatvanméteres furótorony

1984. február 21. - mind mélyebbre hatolnak a föld gyomrába a kőolaj és földgáz után kutató szakemberek. már hazánkban sem ritkák a 4000-5000 méter mély furások. az ilyen nagy mélység eléréséhez azonban egyebek között, különlegesen nagy teherbírásu furótornyok is szükségesek, amelyeket eddig importáltunk. a hazai szénhidrogén-kutatást és ipart ellátó dunántúli kőolajipari gépgyárban az idén a kőolaj- és földgázbányászati vállalat rendelésére elkészítik az első hazai gyártmányu 400 tonna teherbírásu furótornyot. az acélkolosszus 60 méter magas lesz. /mti/
tóa/kz/gw sn

00.18 210284 0613

--

sb0015 4 160 mtib1015 /közönségszolgálat/

fotópályázat - magyarországi környezetkultúra

1984. február 21. - „magyarországi környezetkultúra”, címmel több fordulós fotópályázatot hirdet a népművelési intézet és a gödöllői művelődési központ. a pályázat célja: felhívni a figyelmet az elmúlt két évtizednek mindennapi életben tapasztalható jelentős változásaira. a sorozat első témája: az erkély. a pályázaton részt vehet minden hivatásos fotóművész és amatőr, aki pályamunkát nyújt be a témáról.

a pályázat szociografikus jellege tág teret ad a városi, falusi környezet felméréséhez, újrafeldezéséhez, ezért a kritikus ábrázolás is indokolt lehet.

pályázni lehet 18x24 centiméternél nem kisebb, színes, vagy fekete-fehér papírképpel, valamint egy diapozitívvel. egy szerző legfeljebb 5 képet küldhet be, de a sorozatok egy felvételnek számítanak. a képeket a népművelési intézet címére /budapest, i., corvin tér 8./ szeptember 30-ig kell eljuttatni. a legjobb alkotásokat a népművelési intézet által felkért zsüri értékeli, s öt harmadik, három második, illetve egy első díjat ad ki, 1000, 3000, valamint 5000 forintos értékben. a legszínvonalasabb munkák részt vesznek a gödöllői művelődési központ 1985 márciusában megrendezendő kiállításán. valamennyi felvétel a népművelési intézet mindennapi kultúra szekciójának gyűjteményébe kerül. /mti/

i na/mi er km sn
00.18 210284 1348

--

sb0016 4 150 mtib1016

magyar csapágyak negyven országba

1984. február 21. - a gyorsan változó piaci igényekhez alkalmazkodva korszerűsíti termékszerkezetét a magyar gördülőcsapágy művek: az idén husz új csapágytípussal jelenik meg a piacon. ezekkel együtt már mintegy ezer csapágyfajta készül az üzemben, s ezeket negyven országba szállítják. a minőség javítása érdekében folyamatosan növelik gördülőcsapágyaik méret- és futáspontosságát, és csökkentik a zajszintjét.

ebben az évben mintegy 680 millió forint értékű csapágyat exportálnak részben a szocialista, részben pedig a tőkés országokba.

a debreceni nagyüzem termékei a hazai csapágyszükséglet 60 százalékát elégítik ki. a belföldi ellátás zavartalanabbá tétele érdekében együttműködési megállapodást kötöttek helyi kereskedelmi egységekkel, így - a gyár fővárosi és debreceni mintaboltja mellett - a teljes csapágyválasztékot kínálják pécssett, győrött, szegeden, miskolcon és veszprémben is. /mti/

tár/kz/gw sn
00.19 210284 0973

--

sb0017 4 150 mtib1017

több gallium ajkáról

1984. február 21. - növeli gallium gyártását az ajkai timföldgyár és alumíniumkohó. ebben az évben már 3000 kilónyit állít elő a ritka földfémből, lényegesen többet, mint az elmúlt évek bármelyikében. kedvezőbbé váltak ugyanis a világpiaci lehetőségek, nőtt a gallium kereslete és az ára is. a múlt év elején még 280 dollárt adtak kilójáért, az idén már reális ár a 400 dollár is.

a keresletnek megfelelően bővítették a gyártáskapacitást. ennek a leggazdaságosabb módját választották, ésszerűsítették a technológiát, oly módon, hogy a timföldgyártás közbeeső termékéből származó gallium kinyerésének hatékonyságát növelték. ilyen módon az idén már a világ galliumtermelésének mintegy 5-7 százalékát ajkán állítják elő.

a galliumot csaknem teljes egészében exportálják. az elektronikai iparban, főleg a számítástechnikában és a mikrohullámu távközlésben használatos ritka földfém legnagyobb vásárlója japán.

az ajkai timföldgyárban a kapacitás további bővítésére is készülnek. egy szovjet eljárás megvalósításával új kísérleti üzemet szerelnek fel, amely a később kialakítandó nagyüzem műszaki, technológiai alapjául szolgál. /mti/
bév/mné/kz/gw sn
00.20 210284 1201

--

sb0018 4 150 mtib1018

fagazdasági beruházás

1984. február 21. - korszerű, nagy teljesítményű szárítóberendezést építenek a 60.000 hektáros zalai erdő- és fafeldolgozó gazdaság lenti fűrészüzemének területén. az évente mintegy félmillió köbméter fát kitermelő és feldolgozó gazdaság esztendőnként általában 100 millió forint értékű faárut exportál nyugat- és észak-európába. a vevők lényegesen magasabb árat fizetnek az előkészített, szárított fáért. további előny, hogy a szárított, tehát lényegesen könnyebb fának a szállítási költsége is alacsonyabb. ilyen módon a még az idén befejeződő beruházás nagyon rövid idő alatt megtérül. /mti/

tóa/kz/zsu sn
07.56 210284 0647

--

sb0019 4 150 mtib1019

forgatják a talajt tokaj-hegyalján

1984. február 21. - kiengedett a föld fagya, ismét munkába álltak a tavaszi szőlőtelepítéseket előkészítő nehézgépek tokaj-hegyalján, többek között mád, tállya és tarcal határában. a nagyteljesítményű lánctalpas traktorok mintegy 80 centiméter mélyen forgatják meg a földet. mindig a lejtőre merőleges irányban haladnak, mert ezzel is csökkentik a későbbi talajleemosódást, az eróziót. a mélyforgatással egyidőben az előzetes talajvizsgálatok alapján meghatározott mennyiségű szerves és műtrágyát is bedolgozzák a földbe, ahol pedig arra is szükség van, teraszok kialakításával teszik alkalmassá a területet a szőlőtelepítésre. az előzetes tervek szerint ez év tavaszán a híres történelmi borvidéken együttesen 50 hektárnyi új telepítéssel növelik a szőlőskertek területét. /mti/

kör/kz/zsu sn
07.57 210284 0844

H 9³⁰

--

sb0020 4 150 mtib1020

rekonstrukció győr belvárosában

1984. február 21. - új köntösbe öltöztetik győr belvárosát: megfiatalítják a régi városmag hangulatát őrző épületeket, az egykori városszerkezet jellegzetes utcáit, tereit. e munka során különös gondot fordítanak a műemlék-házak megóvására, építészettörténeti értékeik feltárására és helyreállítására.

felújításuk megkezdése előtt művészettörténészek vizsgálják, mi rejtőzik a homlokzati vakolat mögött és az épületek belső tereiben. már eddig is megannyi érdekes építészeti megoldást, időközben befalazott boltozatos ajtónyílást, diszített kőkeretes ablaknyílást találtak, sőt nem kevés művészettörténeti értékkel is gazdagították a várost. ilyen különlegesség például az a 18. század közepéről származó több mint 400 négyzetméteres falfestés, amelyre a liszt ferenc utca 20. számú házban, az egykori zichy-palota egyik első-emeleti helyiségében bukkantak. a freskó barokk életképet ábrázol. ugyanennek az épületnek egy másik helyiségében 19. század eleji, oszlopos ornamensekkel diszített későbarokk falfestés rejtőzött a későbbi vakolatréteg mögött. a freskókat a rekonstrukció során láthatóvá teszik. elkészülte után bárki gyönyörködhet bennük, mivel a reprezentatív épület közösségi célokat szolgál majd: a családi ünnepeket szervező iroda és a városi házasságkötő-terem kap helyet a falai között.

a zichy-palota szomszédságában lévő liszt ferenc utca 22. számú ház homlokzata is meglepetéssel szolgált a szakembereknek és a város lakóinak. zárt erkélyét hazánkban szinte egyedülálló világi témájú barokk freskódísz keretezi, amelyhez hasonló mostanáig ismeretlen volt a magyarországi emléktárhelyen.

a belvárosi tömbrekonstrukciót végző tanácsai építő- és szerelőipari vállalat dolgozói egyelőre fehérre meszelik az épületeket, s csak az utcákon elkészülte után készítik el a végleges színezést, hogy a homlokzatok színei harmonizáljanak egymással. /mti/

mzs/sza/kz/zsu sn
09.06 210284 1947

H 9³⁰

--

sb0021 4 150 mtib1021

kohászati salakból vasadalék

1984. február 21. - hárommillió tonna kohászati salakból évente 500.000 tonna vasérchelyettesítő hulladékvasat választanak majd ki az épülő dunaujvárosi és ózdi salakfeldolgozóban. a hazánkban eddig még nem alkalmazott technológiai eljárással csökkenthető a jó minőségű darabos vasérc importja, és évente több százmillió forint haszonra tesz szert a népgazdaság.

a dunaujvárosi és ózdi beruházás technológiájának fővállalkozója a tatabányai szénbányák haldex nemzetközi együttműködési irodája. a magyar vállalat tízéves szerződést kötött két nszk-beli céggel salakfeldolgozó létesítésére. a jövőben világszerte hármasban vállalják a hasonló üzemek építését. első közös munkájuk a dunai vasmű és az ózdi kohászati üzemek hulladékfeldolgozója lesz.

az új üzemekben egy már gyakorlatban is bevált módszerrel addig osztályozzák és törlik a salakot, amíg a benne lévő zárványvasdarabok kiszabadulnak. az ércet elektromágneses módszerrel választják el a salaktól. „alapanyaga”, mindkét kohászati üzemnek bőven van, hiszen hosszú évek óta hegyekké magasodva gyülik körülöttük az értékes nyersanyagban gazdag salak. dunaujvárosban ez év szeptember elejétől, ózdon pedig az év végétől dolgozik teljes kapacitással az új üzem.

a salakfeldolgozó berendezéseinek 70 százaléka magyar gyártmány vagy a kgst-országokból származik, a többit az nszk-beli partner szállítja. a magyar kohászati eddig kárbavesztett hulladékból 62-92 százalékos vastartalmu adalékanyagot vonnak ki. a salakot is feldolgozzák, elsősorban építőipari célokra. kiváló alapanyag lesz a cementgyártásban, de utépitéshez, sőt talajjavításra is alkalmas.

az idén 25 esztendőes tatabányai szénbányák haldex nemzetközi együttműködési irodája világszerte tekintélyt vívott ki a szénbányászati és szénelőkészítési hulladékok hasznosításában. eddig 42 haldex-rendszerű meddőfeldolgozó működik határainkon túl, részben közös vállalat formájában, részben licencértékesítés alapján. a tatabányai szakemberek abban bíznak, hogy hasonló sikereket érnek el a kohászati salakfeldolgozókkal is. /mti/

til/wné er kz sn
09.21 210284 2131

--

sb0022 4 160 mtib1022

„munkásfakultások”, - komlón

1984. február 21. - országosan egyedülálló közművelődési kísérlet kezdődött komlón: „munkásfakultásokat”, szerveztek a kultúra és tudomány iránt mélyebben érdeklődő szocialista brigádtagoknak. ezt az tette lehetővé, hogy a „munka és művelődés”, elnevezésű mozgalom során sokoldalú alapműveltséget szereztek a bányászváros lakói. az 1978-ban szervezett közművelődési rendszer ugyanis évente egymásra épülő programokban nyújtott mind magasabb szintű ismeretet az embereknek. így jöttek létre annak a feltételei, hogy a brigádtagok ezentul nemcsak együttesen, hanem - érdeklődésüknek megfelelően - egyénileg is művelődhessenek.

a mozgalmat irányító művelődési központ hét fakultást szervezett: filozófiai-közgazdasági, történelmi, pedagógiai-jogi, muzeumi, irodalmi, színházi és műszaki ágazatokban. van egy további tagozat is, amelynek résztvevői a kollektív művelődés hagyományos formáit választották: közös mozi-, színház- és tárlátogatásokat szerveznek, tit-előadásokra járnak. ez a rendszer is sokkal személyre szólóbb, mint az eddigiek, jobban figyelembe veszi az egyéni kulturális igényeket, a brigádok ugyanis önállóan készítik el programjukat.

a „munkásfakultások”, előadásait ismert nevű szakemberek tartják, köztük egyetemi és főiskolai tanár, művészettörténész, építész, muzeológus, irodalmár. az új típusú önművelés egy évig tart. befejezésekor vizsgát ugyan nem tesznek, de vetélkedőn adnak számot megszerzett tudásukról, az eredményes szereplés után pedig oklevelet kapnak.

meglepően nagy az érdeklődés, noha a szervezők tartottak attól, hogy a magas színvonal elriasztja majd a brigádokat. az új közművelődési tagozatokra azonban az eddigi évekhez képest még többen - 87 kollektívából 1700-an - jelentkeztek, legnagyobb részben fizikai dolgozók.

a mecseki bányászváros népművelői kidolgozták a családok közös szórakozási lehetőségeit is. hétvégeken a szülőknek nőklubot és barkács-szakkört, a gyerekeknek vidám, zenés játszóházat tartanak egyidőben. /mti/

szk/bné/kz/gw sn
09.26 210284 2060

H/ 10⁵⁰

--

sb0023 4 130 mtib1023

denijs dille kitüntetése

1984. február 21. - az elnöki tanács denijs dille zenetudósnak a magyar kultúra nemzetközi tekintélyének emelése érdekében kifejtett kiemelkedő munkássága elismeréseként, 80. születésnapja alkalmából a magyar népköztársaság zászlórendje kitüntetést adományozta.

a kitüntetést kedden a parlamentben, trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke adta át. az eseményen jelen volt tétényi páál, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője és köpeczi béla művelődési miniszter. /mti/

ag/gw sn
09.48 210284 0544

--

sb0024 4 150 mtib1024

sikosak a mellékutak

1984. február 21. - az éjszaka folyamán a győr-szeged vonaltól keletre gyengén havazott, s még a reggeli órákban is szállingózott a hó. az utinform jelentése szerint a legtöbb hó nógrád megyében hullott /4-5 cm/, a mátrában a hótakaró vastagsága megközelíti a 3 cm-t. a látási viszonyok közepesek, helyenként ködfoltok alakultak ki. a főutak a dunántúlon a győr-szeged vonaltól délre szárazak, az alföldön a hóesés miatt nedvesek, de nem sikosak. a mellékutakon elsősorban a dunántúlon a vízfolyások lefagyása miatt helyi sikossággal kell számolni. pest, nógrád és heves megye mellékutjai latyakosak, helyenként havasak. a déalföld korábban hófúvásos területén az utak jégbordásak, jegesek, sikosak.

budapesten a lehullott hó az éjszakai órákban ráfagyott az utakra, és helyenként sikosságot okozott. a fővárosi közterület-fenntartó vállalat 60 munkagépe folyamatosan szórja az utakat, javítva a közlekedés feltételeit. /mti/ bi er sn
09.51 210284 0974

10⁵⁰ H

--

sb0025 4 130 mtib1027

halálos közlekedési balesetek

1984. február 21. - hernádkércsen kemény andrás 39 éves gépészmérnök, helyi lakos személygépkocsijával halálra gázolta az uttest közepén gyalogló bodnár károly 57 éves portás, helyi lakost. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője nem az ut- és a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett.

felsőpetényen lakatos gyula, 29 éves csillás, nőtincsi lakos személygépkocsijával megcsuszott, és egy fának ütközött. az autó utasai közül mangó józsef 23 éves tsz-tag, helyi lakos a helyszínen meghalt, a kocsi vezetője és egy másik utas könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint lakatos gyula nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette járművét.

ócsán kovács lászló, 30 éves fuvaros-kisiparos, kengyeli lakos tehergépkocsijával elütötte a segédmotoros kerékpárral közlekedő gál lajos 40 éves esztergályost, ócsai lakost. a kerékpáros a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított. /mti/

ri/ka/ag/zsu sn
10.16 210284 1090

--

sb0026 1 130 mtib1029

hazánk vendége a svéd külügyminiszter /1.rész/

1984. február 21. - várkonyi péter külügyminiszter meghívására kedden hivatalos látogatásra hazánkba érkezett lennart bodström, svédország külügyminisztere.

a svéd diplomácia vezetőjét a ferihegyi repülőtéren vendéglátója fogadta. jelen volt szigetesi károly, Magyarország stockholmi, valamint karl vidar hellners, svédország budapesti nagykövete.

a megérkezést követően a külügyminisztériumban megkezdődtek a hivatalos külügyminiszteri tárgyalások. /folyt.köv./

t/kj/ag/zsu sn
10.48 210284 0553

H

--

sb0027 4 150 mtib1030

zárszámadás az óbuda termelőszövetkezetben

1984 február 21. - zárszámadó küldött-közgyűlést tartottak kedden a 4307 tagot számláló óbuda termelőszövetkezetben. mint varga ferenc elnök elmondta: a szövetkezet az aszályos időjárás ellenére teljesítette terveit, árbevétele meghaladta az 1.8 milliárd forintot. a kiemelt termékekből 19 százalékkal többet értékesítettek, mint tavaly. az 1983-as év egyik figyelemre méltó eredménye, hogy a 10 és félhektáros területen folytatott üveg alatti disznóvénnyel és szaporítóanyag-termelés értéke meghaladta a 113 millió forintot. ennek nagyobb része, - 82 millió forint - a szaporítóanyag értékesítéséből származott. a szövetkezet a főváros és pest megye lakosságának tavaly 42 millió tojást, 120 vagon húst és vágott baromfit, 40 vagon halat és 450 vagon almát, burgonyát, hagymát és vegyes zöldséget szállított.

a szövetkezet ipari és szolgáltató tevékenysége is széleskörű. kiemelkedik a fafeldolgozó és csomagoló ágazat, amely ipari exporttermékeket csomagol. tavaly kezdték meg az energia-felhasználás csökkentését szolgáló gépjármű-diagnosztikai próbapad gyártását, s a szövetkezetben készítik az iparban használatos ládapántoló gépeket, valamint az új típusú gépkocsi-utánfutót. /mti/

gál/ká/zsu sn
11.56 210284 1262

--

sb0028 4 130 mtib1031

hazánk vendége.../2.rész/

a megbeszélésen várkonyi péter és lennart bodström áttekintette a kölcsönös érdeklődésre számot tartó nemzetközi kérdéseket, s véleményt cseréltek a kétoldali kapcsolatok alakulásáról. /folyt.köv./

t/kj/ag/zsu sn
11.57 210284 0255

--

sb0029 1 130 mtib1032

mező imréné kitüntetése

1984. február 21. - az elnöki tanács özv. mező imréné nyugalmazott vállalati igazgatónak több évtizedes munkásmozgalmi tevékenysége, kommunista életutja elismeréseként, 75. születésnapja alkalmából a magyar népköztársaság zászlórendje kitüntetést adományozta. a kitüntetést dr. trautmam rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke kedden adta át. jelen volt maróthy lászló, az mszmp budapesti bizottságának első titkára és katona imre, az elnöki tanács titkára. /mti/ er -ár
12.07 210284 0508

--

sb0030 4 150 mtib1033

a mátraaljai szénbányák szocialista brigádvezetőinek tanácskozása

1984. február 21. - a szén minőségének javításával, eszközök és alkatrészek gyártásával növelik a termelés hatékonyságát a mátraaljai szénbányáknál - hangzott el a vállalat szocialista brigádvezetőinek kedden gyöngyösön megtartott tanácskozásán. beszámoltak arról is, hogy az elmúlt évben - tulszárnyalva az előirt programot - 3,5 milliárd forint értékű termeltek.

tavaly a szomszéd^{os} gagarin hőerőmű fűtéséhez kereken hét millió tonna szenet adtak. ez a mennyiség ugyan 300 ezer tonnával kevesebb, mint amennyit az év elején előirányoztak, de a hőerőmű vállalat kérésére a mátraaljai szénbányák évközben módosította a mennyiségi tervét a minőség javára. a tervben előirt 1470 kalória helyett 1538 kalória értékű fűtőanyagot szállítottak, jobb minőségűt, mint az előző évek bármelyikében.

a tanácskozáson részt vett 270 szocialista brigádvezető megtárgyalta az idej terv részleteit is. a gagarin hőerőmű igényeinek megfelelően az idén is hétmillió tonna szén kitermelése a feladat. az idej termelési értéket a tavalyi szinten, 3,5 milliárd forintban határozták meg. ebből a széntermelés mintegy 60, az alkatrészek és eszközök gyártása pedig 40 százalékból részesedik. többek között a paksi atomerőmű részére acélcellákat gyártanak, részt vesznek az eocén program megvalósításában, és az ország több területén - jászberény, petőfibánya és mohács térségében - ők építik a gázellátáshoz a fővezetékét. a visontai bányagépekhez szükséges alkatrészek egy részét is helyben gyártják.

fk

bel

- 22 -

1984.02.21.

mint a tanácskozáson közölték, az idén minden eddiginél nagyobb összeget, összesen 146 millió forintot költenek szociális célokra. többek között 119 bányászcsalád kap új lakást, illetve lakásépítési támogatást a vállalattól.

a brigádvezetők megbeszélésén beszámoltak arról, hogy a mátraaljai szénbányáknál zökkenőmentesen tértek át a negyven órás munkahétre, miközben maradéktalanul teljesítették az időarányos feladatokat. az első hónapban a tervnek megfelelően 577 ezer tonna szenet adtak át a gagarin hőerőműnek, a tervezettnél magasabb fűtőértékkel. /mti/

12.13 kov/lné/ká/gw sn
210284 2205

--

sb0031 4 130 mtib1034

kertbarátok, kistenyésztők tanácskozása /1. rész/

1984. február 21. - szerte az országban 729 kertbarát és kistenyésztő kör dolgozik, s tevékenységükkel jelentősen hozzájárulnak a lakosság jobb ellátásához - állapította meg a tavalyi tapasztalatokat összegző keddi ülésén a kertbarátok és kistenyésztők országos társadalmi szövetsége. az eszmecsere a hazafias népfront országos tanácsának budapesti székházában tartották.

a körök munkája amúgy inkább elismerésre méltó - hangsúlyozta csekei lászló, a szövetség titkára -, mert bár az aszály károsan hatott a termelésre, a kertészek, kisállat-tenyésztők számottevő mennyiségben juttatták el áruikat a környező felvásárló helyekre. a lakosság szívesen vásárolja termékeiket, állataikat, mert azok minősége mindig megüti, illetve meghaladja az átlagosat. a szükséges anyagok, gépek, eszközök mindenkor a gazdák rendelkezésére álltak, bár e cikkek ára az utóbbi időkben számottevően növekedett. az arra ösztönözte a kertbarátokat és a kistenyésztőket, hogy az eddigieknél még alaposabban használják ki a közös beszerzésekből adódó előnyöket, így is csökkentsék termelésük költségeit.

csekei lászló ezután arról szólt, hogy a társadalmi szövetség előadásokkal, fórumokkal és egyéb rendezvényekkel megteremtette a lehetőséget az ismeretek folyamatos bővítésére, a szakmai tapasztalatok cseréjére. a múlt évben mintegy 9 ezer rendezvényt szerveztek. kiemelkedett közülük a májusban megtartott szekszárdi kiállítás, valamint az a termékbemutató, amelyet az eszperantó világkongresszus alkalmából tartottak.

llk

bel

- 23 -

1984.02.21.

a szövetség nemzetközi tevékenységéről szólva a titkár elmondta, hogy ellátogatott hazánkba a szlovák és a szovjet kistermelők küldöttsége, s elsősorban a nagyüzemileg integrált mezőgazdasági kistermelés tapasztalatai iránt érdeklődött. a magyar gazdák is számos alkalommal eljutottak a határokon túlra: csaknem 900 tanulmányuton vehettek részt.

az idei év legfontosabb feladatául ²⁾ társadalmi szövetség titkára az eddiginél is hatékonyabb érdekvédelem feltételeinek megteremtését jelölte meg.

a vitában többen felhívták a figyelmet a kertbarát és kistenyésztő körök megyénkénti eloszlásának aránytalanságaira. indokolatlannak tartották például azt, hogy olyan mezőgazdaságilag fejlett megyében, mint heves, csupán három szakkör működik. ezen mielőbb változtatni kell - hangoztatták -, hogy a mozgalom további jelentős eredményeket érhessen el. a kistermelésben jogosan várható a fejlődés, hiszen mind többen ismerik fel a háztáji gazdálkodásban rejlő egyéni és közösségi előnyöket. /folyt. köv./ -gi/pá er

12.27 210284 2593

--

sb0032 4 130 mtib1035

kertbarátok, kistenyésztők tanácskozása /2. rész/

arról is szó esett: itt az ideje, hogy felmérjék a körök profilját, tisztán lássák, melyikük milyen növények termelésével foglalkozik, ki mire szakosodott. a kataszter elkészítése igen aktuális, mert csak e részletek ismeretében lehet megteremteni az eddiginél is folyamatosabb tapasztalatcsere rendszerét.

többen utaltak rá, hogy a kertbarát és kistenyésztő körök nemcsak a termelésért vannak - bár nyilvánvalóan ez az elsődleges feladatuk. az azonos érdeklődés alapján összekovácsolódott emberek a későbbiekben még inkább részesei lehetnek a helyi közéletnek. tevékenységük kiszélesítésében minden bizalommal mérőföldkő lesz, ha a hazafias népfront keretében megalakul a kertbarát köröket összefogó érdekképviseleti szerv. /mti/

-gi/pá er ag sn
12.27 210284 0817

llk

--

bel

- 24 -

1984.02.21.

sb0033 4 180 mtib1036 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /1. rész/

1984. február 21. - a meteorológiai intézet jelenti kedden 12.00 órakor:

felhős, párás idő

európa legnagyobb részének időjárását továbbra is egy hatalmas területű anticiklon alakítja. ennek középpontja már napok óta kb. moszkva felett található. a képződmény hatására - kelet-európában folytatódik a jobbára száraz, hideg idő. az anticiklon peremén, így pl. skandináv-félszigeten, a kárpát-medencében és környékén, valamint a fekete-tenger északi partvidékén többfelé esik a hó, napsütés már huzamosabb ideje nem volt. ezzel egyidőben a brit-szigetek felett egy mérsékeltövi ciklon örvénylik. a ciklon egyelőre csak lassan helyeződik kelet felé, ezért várható, hogy szerda estig még nem lesz hatással magyarországi időjárására.

hétfőn az északkeleti megyék kivételével magyarország felett borult volt az ég. csaknem mindenütt volt hószállingózás, gyenge havazás a hétfő reggel 7 órától kedd reggel 7 óráig terjedő 24 óra alatt. számottevő csapadék mennyiséget sehonnan sem jelentettek. északkeleten 2-3 órára kisütött a nap. a legmagasabb nappali hőmérséklet általában -1, plusz 2 fok között volt, a kevésbé felhős északkeleti országrészben plusz 2, plusz 6 fok között alakult. kedd hajnalra borult területeken 0, -4, a kevésbé felhős helyeken -5, -9 fokig csökkent a hőmérséklet. délelőtt az ország több pontján kissé, a dunántul néhány körzetében jelentősen felszakadozott a felhőzet. az ország nagyobb hányadán azonban folytatódott a borult, párás, néhol ködös idő. hószállingózás, gyenge havazás elszórtan fordult elő. 11 órára plusz 2, -2 fokig emelkedett a hőmérséklet.

budapest belterületén hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 0,3 fok volt, a százéves átlagnál 1,1 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 0 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 1028 mbár, gyengén emelkedik.

várható időjárás az ország területére szerda estig:

sokfelé lesz borult, párás, néhol ködös idő, kisebb körzetekben azonban kisüt a nap. ma még főként keleten hózápor, és eső várható, holnap viszont már csak hószállingózás, illetve szitálás fordulhat elő.

szerdán a dunántulon néhány helyen megélénkül a déli szél. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet -1, -6 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán a tartósan borult, párás helyeken 0 fok közelében, a napos vidékeken pedig 5 fok körül várható.

/folyt. köv./ er
12.47 210284 2498

pk

-.-

bel

- 25 -

1984.02.21.

sb0034 4 180 mtib1037 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /2. rész/

várható időjárás budapesten szerda reggelig:

napközben felszakadozik, éjszaka pedig csökken a felhőzet. az esti órákig még lehet gyenge havazás, illetve eső. hajnalra köd keletkezik. gyenge marad a szél. a hőmérséklet késő este -1, hajnalban -3 fok körül várható.

a duna vízállása budapestnél 170 cm, a víz hőmérséklete 2,4 fok.
/mti/ er
12.49 210284 0434

-.-

sb0035 4 130 mtib1038

elhunyt kondi józsef

1984. február 21. - kondi józsef, a szocialista hazáért érdemrend kitüntettje, aki 1928-tól volt tagja a pártnak, 84 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása február 24-én, pénteken délután 2 órakor lesz miskolcon, a szentpéteri kapui városi temetőben.

mszmp miskolc városi bizottsága,
diósgyőri gépgyár. /mti/

tre/tné/ká/gw hgy
13.48 210284 0418

-.-

pk

sb0036 4 130 mtib1039

koszoruzás a francia ellenállás magyar mártirjainak emléktáblájánál

1984. február 21. - a francia ellenállás magyar mártirjaira békés /glasz/ imrére, boczor józsefre és elek tamásra emlékeztek kedden a mező imre uti temető munkásmozgalmi panteonjánál. a koszoruzási ünnepségen jelen volt jean-louis zoél, a francia köztársaság budapesti nagykövetségének első titkára.

a 40 évvel ezelőtt kivégzett antifasiszták márványtáblájánál a magyar ellenállók, antifasiszták/nevében rostás istván és november lászló, a measz elnökségének tagjai, a volt harcostársak képviselőjében farkas lászló és vincze józsef helyezték el koszorut.

elhozták a kegyelet virágait a békés /glasz/ imréről és mező imréről elnevezett középiskolák diákjai is. /mti/

és/mi/zsu hgy
13.49 210284 0777

--

sb0037 4 150 mtib1040

nemzetközi bányász-szakszervezeti tanácskozás

1984. február 21. - a bányá- és energiaipari szakszervezetek nemzetközi szövetségének elnökségi irodája kedden budapesten megkezdte kétnapos ülését. a tanácskozáson áttekintik a nemzetközi szövetség múlt évi munkáját, az ideai munkaprogramban előirányzott prágai nemzetközi konferencia előkészületeit és döntenek a szövetséghez benyújtott tagfelvételi ügyekben. a tanácskozáson részt vesz jan nemoudry, a szakszervezeti világszövetség titkára is.

az ülés résztvevőit kovács lászló, a bányáipari dolgozók szakszervezetének főtitkára köszöntötte, majd günter wolf, az elnökségi iroda elnöke nyitotta meg a tanácskozást. a beszámolót Alain Simon, a szövetség főtitkára tartotta.

x x x

a nemzetközi szövetség a szakszervezeti világszövetség bányász tagozata, amelynek mintegy 80 bányá- és energiaipari szakszervezet a tagja. a szövetség két kongresszusa között az elnökségi iroda hangolja össze és irányítja a munkát. /mti/

sb/mi/sl/zsu hgy
13.55 210284 1047

As 15¹⁰

--

sb0038 4 150 mtib1041

soron kívüli fóliaszállítmány a vihartépázta kertészeteknek

1984. február 21. - az állami biztosító csongrád megyei igazgatóságához mintegy 100 mezőgazdasági nagyüzemből érkezett bejelentés jórészt a hóvihárban elsodort, megtépázott fóliaszállítmányok keletkezett károkról. mindenütt nagy erővel dolgoznak a helyreállításra, amelyhez a tiszai vegyikombinátból folyamatosan érkeznek a fóliatekercek. a megye kérésére a vegyikombinát soron kívüli szállításokat vállalt. csak kedden több tehergépkocsival hatvan tonna fólia érkezett az agroker vállalat szegedi telephelyére. ez a mennyiség mintegy 400.000 négyzetméternek felel meg. erre a negyedévre az eredetileg megrendelt 185 tonnán felül 85 tonna fólia szállítását vállalta a vegyikombinát. ez a mennyiség elegendő a tervezett új ültetvények takarására is az országnak ezen a fontos primőtermelő területén. /mti/

dob/f/.ká/gw hgy

13.56 210284 0896

--

sb0039 4 130 mtib1042

elhunyt veres józsef

1984. február 21. - hetvenhét éves korában elhunyt veres józsef, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1934-től volt a párt tagja. temetése 1984. február 27-én, 14 órakor lesz a diósdai temetőben.

mszmp érd városi bizottsága

/mti/

mi/vir/kz/zsu hgy
13.56 210284 0342

lk 15¹⁰

--

sb0040 4 150 mtib1043

kazánexport algériába

1984. február 21. - kedden az orosházi kazángyártó és építőipari szövetkezetből két nagyteljesítményű, földgáz-üzemeltetésű gőztermelő kazánt indítottak utnak algériába. a hőtermelő berendezéseket az algériában magyar tervek alapján épülő takarmánykeverő üzemekben szerelik fel. a békés megyei ipari szövetkezet erre az évre algériával több, mint 600 millió forintos üzleti megállapodást kötött hőtermelő kazánok, valamint gáztalanító tartályok szállítására. a kedden utnak indított két kazán e megállapodás teljesítésének első részlete. /mti/

bty/ke/ká/gw hgy
14.03 210284 0600

--

sb0041 4 150 mtib1044

totó-lottó sajtótájékoztató /1. rész/

1984. február 21. - ötszázötvennyolc millió eladott lottó-, és 274 millió totószelvény, 1,2 milliárd forint lottó-, és 731 millió forint totónyeremény; ezek az otp sportfogadási és lottóigazgatóság elmúlt esztendejének legfontosabb mutatói - mondotta keddi sajtótájékoztatóján andor tiber ügyvezető igazgató. a 12,9 millió nyertes lottószelvény közül 9 öttalálatos volt, a legtöbbet - több mint 1,8 millió forintot - érő szelvény az ötödik héten érkezett be. a lottózók között tavaly összesen 17 ezer 655 tárgynyereményt sorsoltak ki, köztük 31 személygépkocsit.

a totozók tábora lényegesen kisebb, és a nyertes totószelvények száma alig több mint feleannyi volt, mint a lottóé. a legnagyobb nyereményösszeg azonban a múlt év 32. hetében - megközelítette a 3,2 millió forintot.

a sportfogadási és lottóigazgatóság az idén újabb módszereket vezet be, hogy ébren tartsa a totozók, lottózók játzókedvét. a bizományi áruház vállalattal például megállapodtak, hogy a nyertesek a tárgysorsoláson kapott utalványt a bizományi üzletekben is beválthatják, egyebek közt keresett külföldi műszaki cikkekre, amelyek másutt nem kaphatók. mivel mindig igen nagysikerűek a

42 1510

rendkívüli szelvények, az idén öt alkalommal tartanak rendkívüli lottósorsolást. az első volt ezek között a januári farsangi lottószelvény, ezt követi az év folyamán majd négy tévélottó-akció. két alkalommal borítékos sorsjegyet is kibocsátanak. /folyt. köv/

mg/tr/sl/gw sn/mz

14.17 210284 1507

--

sb0042 4 150 mtib1045

totó-lottó sajtótájékoztató /2. rész/

az ügyvezető igazgató a legfelsőbb bíróságnak a totó botrányral kapcsolatos ítéletéről elmondotta: mivel az ítéletben előírt csaknem 25.5 millió forinttal szemben a vádlottaktól csak 1.4 millió forintot tudtak lefoglalni, a takarékpénztár jogi irodájának kezdeményezésére ingó és ingatlan vagyonukat fogják elárverezni. az innen befolyó összegeket folyamatosan elhelyezik a nyereményalapban, s így a fogadók nagyobb nyereményhez juthatnak. egy-egy ilyen összegnek mindenképpen egy millió fölöttinek, a lottóigazgatóság véleménye szerint legalább 2-3 millió forintnak kell lennie, hogy mind a négy nyerőosztályban észrevehetően megemelkedhessenek a nyereményösszegek. mindenképpen egy hosszabb ideig tartó folyamatról van tehát szó, s nincsen arra mód - mint sokan hitték -, hogy a sportfogadási és lottóigazgatóság eleget tehessen a személyenkénti kártérítési igénynek.

andor tiber végezetül bejelentette, hogy a tavalyi nagy sikerű intertotót idén is megismétlik, ebben az esztendőben az intertotó kupába az országos testnevelési és sporthivatal, illetve a magyar labdarugó szövetség két nb 1-es csapatot nevez be. /mti/

mg/pá/bam/mz hgy

14.19 210284 1203

42 1510

--

sb0043 4 130 mtib1046

a balaton-part közművesítéséről tárgyalt a veszprém megyei tanács végrehajtó bizottsága

1984. február 21. - kisebb gondoktól eltekintve tervszerűen valósul meg a balaton északi partján a tó vízminőségének védelmét szolgáló közműfejlesztési program - állapította meg kedden a megyeszékhelyen tartott ülésén a veszprém megyei tanács végrehajtó bizottsága. mint a dunántúli regionális vízmű és vízgazdálkodási vállalat a testület elé terjesztett beszámolója ezzel összefüggésben hangsúlyozta: az emberi, anyagi és gépi erőket elsődlegesen a szennyvíztisztítás és elvezetés gondjának megoldására fordították. a jelenlegi állapot szerint a vi. ötéves tervre eredetileg megszabott szennyvíztisztítási és elvezetési programot már teljesítették. hozzáláttak a terven felüli munkákhoz is. új szennyvíztisztító telepek és szennyvízelvezető csatornák építése mellett balatonakarattyán, balatonfüreden és tapolcán foszfortalanító telepeket is kialakítottak a tó vízének védelmére, néhány helyen pedig klórozó berendezések felszerelésével csökkentették a bakteriális szennyező forrásokat.

a vb. ülésen beszámoltak arról is, hogy a tervidőszakban megvalósuló 293 millió forintos vízügyi és közműfejlesztési beruházás 60 százalékát a szennyvíztisztítás és elvezetés megoldására használják fel. emiatt kevesebb jut az ivóvízellátás további javítására. /mti/

szé/nné/kz/gw hgy
14.20 210284 1387

--

sb0044 4 130 mtib1047

elhunyt dr. zsebők zoltán

1984. február 21. - a semmelweis orvostudományi egyetem, a magyarországi református egyház zsinatának elnöksége, az országos béketanács és a magyarok világszövetsége mély megrendüléssel tudatja, hogy életének 76. évében váratlanul elhunyt dr. zsebők zoltán kossuth-dijas professzor, az orvostudományok doktora, a radiológiai klinika nyugalmazott igazgatója, a magyarországi református egyház zsinatának világi elnöke, az országos béketanács alelnöke, a magyarok világszövetsége elnökségi tagja. temetéséről később intézkednek.

as 16¹⁵

x x x

dr. zsebők zoltán különböző állami, közéleti és egyházi funkciókban aktívan tevékenykedett a tudományos, a társadalmi és a politikai életben. 1945-48. között a népjóléti minisztérium államtitkára, majd a vallás- és közoktatásügyi minisztérium felsőoktatási és tudományos főosztályvezetője volt. mint az orvostudományi egyetem tanára, a radiológiai klinika igazgatója, a röntgenológiai és a rádióaktív anyagok alkalmazásával összefüggő tudományos kutatásokat folytatott, amelyek elismeréseként számos európai radiológus társaság választotta tisztteletbeli tagjává. 1959 óta az országos béketanács tudományos bizottságának vezetőjeként határozottan sikra szállt a tudomány békés felhasználásáért. (majd az obt alelnökeként)

dr. zsebők zoltán mintegy két évtizeden keresztül a magyarok világszövetségében aktív tevékenységet végzett az emigrációban élő értelmiségiek hazánkkal való kapcsolatának fejlesztéséért. 1971 óta a magyarországi református egyház tiszántúli egyházkerületének főgondnoka és a zsinat világi elnöke volt. jelentős szerepet vállalt az állam és a református egyház közötti jó viszony munkálásában, fejlesztésében.

tudományos és közéleti tevékenységét több magas állami kitüntetéssel ismerték el. megkapta többek között a kossuth-díjat, a szocialista magyarországiért érdemrendet és a magyar népköztársaság zászlórendjét is. /mti/

k/kj/mi/-ár/mz hgy

14.30 210284 1983

--

sb0045 4 150 mtib1048 /közönségszolgálat/

nagyvásártelepről jelentik

1984. február 21. - egyenletes a piacok zöldség-gyümölcs forgalma. megfelelő a burgonya, a vöröshagyma, a leveszöldségek és a téli alma kínálata. nő az üvegházi zöldségek mennyisége. hónaposretek, uborka, fejessaláta, zöldpaprika, metélőhagyma, kisebb mennyiségben sóska, paraj, paradicsom kapható a piacokon. kielégítő a fejes- és a kelkáposzta felhozatala. bővíti a zöldségválasztékot a lilahagyma, a kínai kel, a cékla, a feketeretek, kisebb mennyiségben a sütőtök és a torma. választékos a téli alma kínálata, keresleti igényeket kielégít a mennyisége. vásárolható a piacokon még téli körte, héjas dió és héjas mandula. a déligyümölcsök közül narancsot,

16¹⁵

citromot, kisebb mennyiségben grape-fruitot és csomagolt fügét árusítanak. egyenletes a friss tojás, a vágott baromfi, a savanyított káposzta, a szárazbab forgalma.

az üvegházi áruk kialakult hét eleji piaci árai: a fejesalátának 10-18, a hegyespaprikának 9-18 forint darabja. az uborka 110-130, a paraj 45-65, a sóska 70-100 forint kilónként. a metélőhagyma műanyagpohárban darabonként 15-20, a hónaposretek csomó 5-14, a zöldhagyma csomó 6-8 forint.

nagyvásártélepi fogyasztói árak február 22-én kilogrammonként: a burgonya 6.20-6.90, a vöröshagyma 13-15, a lilahagyma 16, a fokhagyma 50, a fejeskáposzta 14, a vöröskáposzta 20, a kelkáposzta 20, a sárgarépa 12-16, a gyökér 18-20, a karalábé 15, a zeller 20, a cékla 14, a sütőtök 10, a feketeretek 12, a torma 50, az uborka 120, a fűzérés cseresznyepaprika 50, a saláta 11-14 forint. a hegyespaprikának 10-13, a metélőhagymának műanyagpohárban 15 forint darabja. a petrezselyem zöldcsomó 3, a zeller zöldcsomó 4 forint. a champignon gomba 80, a laska gomba 56-66, az alma 7-16, a héjas dió 30, a savanyított káposzta 18, a mák 94, a dióbél 125 forint kilónként. a tojás darabja 2.40 forint. /mti/

fgy/mi/jf/mz hgy

14.36 210284 1883

--

sb0046 4 130 mtib1049

kiállítás az alkoholizmus ellen

1984. február 21. - az alkoholizmus, valamint a bűnözés számos közös, jellemző vonással rendelkezik: mindkettő olyan jelenség, amely kiemelten veszélyes a társadalomra, mivel nemcsak a személyiséget károsítja, hanem sérti a közösségi érdekeket, az erkölcsi, magatartásbeli, jogi normákat - mondotta diczig istván rendőrezredes, bm országos rendőr-főkapitányság vizsgálati osztályának vezetője az „ok: az alkohol,, című kiállítás keddi megnyitóján, amelyet a bm sajtóosztálya rendezett budapesten, a népköztársaság uti kiállítótermében.

a különleges tárlaton tablók, fényképek, s megdöbbentő adatok figyelmeztetnek a mértéktelen alkoholfogyasztás, az alkoholizmus következményeire. a statisztikák szerint hazánkban a válókok között a második helyen szerepel valamelyik, vagy mindkét házastárs alkoholizmusa. az esetek mintegy 50 százalékában a szülők iszákossága miatt szükséges állami gondozásba venni a gyerekeket. a

16 75

gyámhatóságokon és az oktatási intézményekben nyilvántartásba került, veszélyeztetett helyzetű kiskorúak harminc százalékának a szülei alkoholisták. a rendőrségi adatok arról tanuskodnak, hogy a bűnelkövetők mintegy 20 százaléka alkoholtól befolyásoltan vét törvényeink ellen. s ennél is nagyobb a sértettek, az áldozatok között a leittasodottak, és így védekezésre képtelenné váltak aránya.

diczig istván rendőrezredes rámutatott, hogy a belügyminisztérium illetékesei komoly erőfeszítéseket tesznek a bűnesetek megelőzése és a tettesek felderítése érdekében. intézkedéseik, ellenőrző akcióik a társadalom védelmét, a társadalomban élők személyi és vagyoni biztonságát szolgálják. a rablások sértettjeinek 40 százaléka ittas. a saját hibájukból közlekedési balesetet szenvedők nagy része is szeszt fogyasztott. az alkoholszondás közlekedési ellenőrzések 13-14 százalékában állapítható meg az ittasság. természetes, hogy a társadalomra veszélyes mértékű alkoholfogyasztás visszaszorításának nem lehet az egyetlen és kizárólagos eszköze az adminisztratív intézkedés, azonban jelentős hatása lehet, ha megfelelő gazdasági, szociális, egészségügyi intézkedésekre, a közgondolkodását formáló széleskörű felvilágosító - nevelő tevékenységre épül, és számít a társadalom tagjainak cselekvő részvételére. az „ok: az alkohol,, című kiállítás a bm kiállítótermében /budapest, vi., népköztársaság utja 55./ február 21-től április végéig tekinthető meg, hétfő kivételével minden nap délelőtt 10 órától délután hat óráig, vasárnap 10-14 óra között. a különleges tárlatot csak 14 éven felüliek látogathatják. /mti/

t/és/ka/km/gw hgy

14.37 210284 2593

--

sb0047 4 150 mtib1051 /közönségszolgálat/

autó-sorszámok

1984. február 21.

trabant limousin hycomat	budapest	1272
trabant hycomat combi	budapest	105
trabant limousin	budapest	19889
	debrecen	13988
	győr	18978
trabant combi	budapest	7569
	győr	3612
wartburg limousin	budapest	10147
	győr	6360

16 75

bel

- 34 -

1984.02.21.

wartburg de Lux	budapest	15398
	győr	8518
wartburg de Lux tolotetős	budapest	3129
wartburg tourist	budapest	6133
	győr	2500
skoda 105 s	budapest	8276
	debrecen	6365
	győr	6522
skoda 120 l	budapest	15189
	debrecen	9267
	győr	10676
skoda 120 gls	budapest	607
lada 1200	budapest	27944
	debrecen	16706
	győr	8869
lada 1300 s	budapest	10661
	debrecen	7553
	győr	3184
lada 1500	budapest	10545
	debrecen	6924
	győr	3041
lada combi	budapest	5671
	debrecen	3116
moszkvics	budapest	13439
polSKI fiat 126 p	budapest	17306
	győr	5706
polSKI fiat 1500	-	4526
dacia	budapest	18909
	debrecen	9694
zasztava	budapest	4195

/mti/ fgy/jf/mz hgy
14.53 210284 2021

fk

1615

--

bel

- 35 -

1984.02.21.

sb0048 4 150 mtib1052 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1984. február 21. - az európai nagyvárosok szerdára várható maximális hőmérséklete:

párizs	6 fok
London	5 fok
oslo	-3 fok
stockholm	-2 fok
helsinki	-7 fok
berlin	2 fok
varsó	-2 fok
leningrád	-5 fok
moszkva	-5 fok
kijev	-3 fok
prága	1 fok
bécs	2 fok
róma	7 fok
madrid	12 fok
belgrád	2 fok
bukarest	3 fok
szófia	3 fok
athén	14 fok

/mti/ fgy/jf/mz hgy

14.55 210284 0915

--

sb0049 4 180 mtib1054

mozgóbolt

1984. február 21. - ikarus-autóbuszban berendezett mozgóbolt járja keddtől győr-sopron megyét. a belkereskedelmi szállítási vállalat és a kisalföld fűszert vállalat által felszerelt mozgó mini áruház a jövőben rendszeresen felkeresi a szigetközi, a hanság vidéki és a rábaközi kisközségeket, termelőszövetkezeti majorságokat és a határmenti kistelepüléseket. főként háztartási és cikkeket vásárolhatnak benne a kistelepülések lakói. (kozmetikai)

északdunántul első autóbusz-boltját szigeti ábris, a belkereskedelmi szállítási vállalat vezérigazgatója adta át rendeltetésének. bejelentette, hogy a vállalat a helyi kereskedelmi szervekkel együttműködésben rövidesen újabb mozgó üzleteket indít az

fk
1620

bel

- 36 -

1984.02.21.

ország gyengébben ellátott körzeteiben. tervezik azt is, hogy a keréken gördülő kis áruházak ideforgalmi szezonban olyan helyeket is felkeresnek majd, ahol valamilyen okból az átlagosnál lényegesen több vendég ellátásáról kell gondoskodni, s azt a helyi boltok nem tudják megőnteni. /mti/

cser/sza/s kz hgy

15.19 210284 1028

-. -

sb0050 4 150 mtib1055 /közönségszolgálat/

a környező országok várható időjárása

1984. február 21. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása csütörtök reggelig:

ausztria:

tulnyomóan borult idő várható kisebb havazással, majd esővel. a hőmérséklet szerdán kora délután 3, 6, csütörtökön hajnalban -5, 0 fok.

csehszlovákia:

változóan felhős, párás idő hőszállingózással. a hőmérséklet szerdán kora délután 0, 5, csütörtökön hajnalban -1, -6 fok.

szovjetunió:

tulnyomóan borult, párás idő hőszállingózással. a hőmérséklet szerdán kora délután 0, 5, csütörtökön hajnalban -3, -8 fok.

románia:

tulnyomóan borult, párás idő hőszállingózással. a hőmérséklet szerdán kora délután 0, 5. csütörtökön hajnalban -3, -7 fok.

fk 16 20

bel

- 37 -

1984.02.21.

jugoszlávia:

időnként felszakadozik a felhőzet, számottevő csapadék még nem várható. a hőmérséklet szerdán kora délután 2, 6, csütörtökön hajnalban 0, -4 fok. /mti/

fgy/s jf hgy

15.25 210284 1028

-. -

sb0051 4 130 mtib1056

a város fejlesztéséről tárgyalt az ózdi tanács

1984. február 21. - a város 1984. évi költségvetési és fejlesztési tervét vitatta meg és hagyta jóvá kedden megtartott ülésén az ózdi városi tanács. fejlesztési célokra az idén 150 millió forintot költhetnek a kohászváros tanácsi szervei. az üzemek, a szocialista brigádok és a lakóközösségek - az eddigi felajánlások szerint - ezt több mint negyvenmillió forint értékű társadalmi munkával kiegészítik. a tanács az előterjesztett tervjavaslat és a felszólalók észrevételei, módosító indítványai alapján úgy határozott, hogy 1984-ben a lakásépítés támogatására, a lakásfelújítás meggyorsítására, valamint szociális és kommunális célokra használják fel a rendelkezésre álló összeg jelentős hányadát. a tanácsülés által elfogadott terv szerint ebben az évben százhatvan új állami és társas házi lakásnak kell elkészülnie és ezzel párhuzamosan be kell fejezni hasonló számú régi állami lakás felújítását, korszerűsítését. az év végére el akarnak készülni egy hatvanhat lakásos öregek és fiatalok házának külső szerelésével, hogy a következő év első felében átadhassák rendeltetésének. az elmúlt évinél többet, mintegy tízmillió forintot költ a tanács utak, hidak építésére és felújítására, valamint több kereskedelmi egység, többek között az ózdi centrum áruház rekonstrukciójára. /mti/

bas/tné/kz/gw hgy
15.26 210284 1363

fk 16 20

-. -

sb0052 4 150 mtib1057

a pannónia innovációs vállalat igazgatótanácsi ülése

1984. február 21. - eredményesen zárta első esztendejét a pannónia agrárinnovációs vállalat, amely főként mezőgazdasági jellegű szellemi termékek fogalmazására szakosodott. magyarországon ez volt az első műszaki-fejlesztő profilu agrárügynökség: jogelődje - társaság formájában - 1979-től működött és 1983 elején önálló vállalattá alakult át.

a pécsent kedden tartott igazgatótanácsi ülésen gaál csaba ügyvezető igazgató bejelentette, hogy a tagok száma elérte a százat; többségük mezőgazdasági üzem, rajtuk kívül állami és szövetkezeti vállalatok, egyetemek és főiskolák, kutatóintézetek csatlakoztak az ügynökséghez. tagja a közös vállalatnak az intercooperation rt, ezáltal lehetőség nyílt a szellemi termékek külföldön történő értékesítésére is. a pannónia országos innovációs hálózatot teremtett, területi irodája működik budapesten, debrecenben, keszthelyen és dombóvárott. új profillal is bővült: a solymári rozmaring tsz-szel ügyvitelszervező gazdasági társaságot hozott létre.

a pannónia arra vállalkozott, hogy egy asztalhoz ülteti a feltalálókat, a kivitelezőket és a felhasználókat. évégett számba vette a tagvállalatok által felkínált és igényelt szellemi termékeket, s ezekből adatbankot hozott létre a baranya megyei baksán. a pénzügyi alapja lehetővé teszi, hogy indokolt esetben - kockázatot vállalva - finanszírozzon is kutatási, kísérleti és fejlesztési célokat. a múlt évben meghirdetett ötletpályázatára 77 szellemi terméket nyújtottak be, közülük minden negyediket díjaztak. az újítások és találmányok elterjesztése révén tavaly 190 millió forint haszon képződött a pannóniával kapcsolatban levő vállalatoknál.

az igazgatótanácsi ülésen részt vett feltalálók munkájukról számoltak be. az ugynevezett műtrágyacövek például környezetkímélő és költségcsökkentő eszköz a fásszárú növények kemikáliákkal való táplálására; fokozatosan oldódik ki belőle a tápanyag, mégpedig olyan ütemben, ahogy a növény igényli. a beprogramozható wattór a villamosenergia-fogyasztás automatikus felügyelője, segítségével áramot lehet megtakarítani. a párolgáscsökkentő készítmény mérsékeli a növények felületi vízvesztését, ami által javul a palánták eredése, növeszik a levélfelület, a növény hamarabb termőre fordul. bemutatottak egy új falazóanyagot is, amely igen jó hőszigetelő, különösen alkalmas ólak és istállók építésére. /mti/

igó/bné/s st hgy

15.40 210284 2443

1640

--

sb0053 4 150 mtib1058

nyitott kapuk - sajtótájékoztató és gépbemutató a csepeli szerszámgépgyárban

1984. február 21. - kedden folytatódott a „nyitott kapuk” szerszámgépipari bemutatósorozat, amelyet a szim esztergomi marógépgyárban hétfőn nyitottak meg. a kiállítást a magyar szerszámgépgyártók szövetségének tagjai, a szim és a csepeli szerszámgépgyár, a technoimpex külkereskedelmi vállalattal közösen szervezte meg. kedden csepelen tartottak szakmai bemutatókat a hazai felhasználóknak és a meghívott külföldi partnereknek.

a vállalat igazgatója, erdélyi istván a sajtótájékoztatón elmondta: a bemutatón több olyan újdonságot is kiállítottak, amelyet első ízben ajánlanak exportra, illetve a hazai gépipari felhasználóknak. látható egyebek között a két esztergagépet kiszolgáló robot, amelyből egy már működik az nszk-beli krupp műveknél is, s a csepeli gyár az idén többet szállít magyar vállalatoknak, így a csepel autógyárnak. bemutatják a yasda japán licenc alapján gyártott elektronikus vezérlésű megmunkáló központ továbbfejlesztett típusait. a gyár terveiben szerepel több korszerű szerszámgép gyártásának megkezdése, olyan berendezéseké, amelyeket a belföldi felhasználók eddig csak importból tudtak beszerezni. ilyen nagyteljesítményű megmunkáló központokat gyártanak ebben az évben a ganz mávag megrendelésére, de készítenek jóval olcsóbb, kis megmunkáló központokat is, amelyeket a „szegényebb”, tehát csak szerény fejlesztési keretekkel rendelkező vállalatok is meg tudnak vásárolni.

az igazgató tájékoztatást adott arról, hogy az idén a vállalat 10-12 százalékkal növeli termelését 1983-hoz képest, s a belföldi szállítások növelésén túl a tavalyinál sokkal nagyobb exportbevételre is számítanak, körülbelül fele-fele arányban a szocialista, illetve a tőkés piacról.

a vállalat egyik legégetőbb gondja a munkaerőhiány, tavaly a létszám az ipari átlagot jóval meghaladó mértékben csökkent, van olyan üzem is, ahol a dolgozók 20 százaléka elment. a vállalat vezetése rövid idő alatt olyan ösztönző bér- és prémiumrendszerrel dolgozott ki, amely a korábbinál nagyobb jövedelmeket tesz lehetővé. az intézkedések kedvező hatása már érezhető, sokan visszajönnek a gyárba dolgozni. /mti/

sz/pá/bam/mz hgy

15.41 210284 2228

1640

--

sb0054 4 160 mtib1059 /közönségszolgálat/

a főinform jelenti

1984. február 21. - utszükületre kell számítani a xiii. kerületben a reitter ferenc utca és a szegedi ut kereszteződésében, ahol a vízművek lezárta a városközpont felé vezető belső sávot.

gázcsőfektetés miatt egyirányusítják február 22-től zuglóban a szőnyi utat a rákospatak utcától a teleki blanka utcáig.

teljes szélességében lezárják február 22-23-án éjjel 23 és hajnali 5 óra között a belvárosban a károlyi mihály utcát, az erzsébet szálló előtti rövid szakaszon. a utlezárást - amely a keresztirányú utcák forgalmát nem korlátozza - a szálló építési munkálatai tették szükségessé.

vágányjavítás miatt autóbusz helyettesíti február 22-én 23.40-től hajnali 3.50-ig a 10-es éjszakai villamost a vonal teljes hosszában. /mti/

jk/s bc hgy

15.44 210284 0797

-. -

sb0055 4 160 mtib1060 /közönségszolgálat/

február 23-án: história-klub

1984. február 21. - „Vállalkozási szellem magyarországon a kiegyezés után, - ezt a címet viseli a história című folyóirat és a magyar nemzeti muzeum közös klubjának, a históriának legközelebbi - február 23-án - előadása. az érdeklődőket 18 órától várják a muzeum második emeleti előadótermében. /mti/

jk/ka/s ag hgy

15.44 210284 0364

1640

-. -

sb0056 4 150 mtib1061

ítélet az ujfahértói templom felgyújtóinak ügyében

1984. február 21. - a nyíregyházi városi bíróság, mint a fiataalkorúak bírósága kedden ítéletet hirdetett az ujfahértói templom felgyújtóinak ügyében.

mint ismeretes, 1983. április 14-ről 15-re virradó éjszaka, hajnali három óra tájban kigyulladt az 1754-ben, barokk stílusban épített ujfahértói műemlék református templom. a gyors rendőri nyomozás kiderítette, hogy az épületbe azon az éjszakán négy fiatal hatolt be. az őrizetbe vett résztvevők a bizonyítékok alapján beismerték cselekményüket. galamblopás céljából keresték fel a templomot, egyikőjük a villámhárítón mászott fel, majd az ablakot betörve engedte be társait a templomtérbe. innen a toronyba mentek, ahol gyufákkal világítva hozzáláttak a galambok összeszedéséhez. a félig elégett gyufaszálakat szanaszét dobálták, s ezekből a padlózatán összegyűlt toll, faág és más szárazanyag lángra kapott. a tűz hamar tovaterjedt és megsemmisítette a templom harangtornyát. bár a nyíregyházi tűzoltók gyorsan megfékeztek a tűz terjedését, az anyagi kár így is meghaladta a 3 millió forintot.

a bíróság az elsőrendű vádlottat, a 18 éves, a büntett idején a javítóintézetből szökött váradi zoltánt különösen nagy vagyoni hátrányt előidéző gondatlan közveszély okozás vétségében, valamint a templomtűz után elkövetett rablás büntetésében vonta felelősségre, és halmozati büntetésül 3 évi és 8 hónapi, a fiataalkorúak börtönében letöltendő szabadságvesztésre ítélte. mellékbüntetésül 3 évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától. takács mihály 20 éves ujfahértói lakost 2 évi és 4 hónapi fogházban letöltendő szabadságvesztésre ítélték. a harmadrendű rákos lászló büntetése 1 évi és 6 hónapi szabadságvesztés, melyet a fiataalkorúak börtönében kell letöltenie. svank györgyöt a bíróság 1 évi és 8 hónapi fogházra ítélte.

a vádlottak védői enyhítésért fellebbeztek. az ügyet másodfokon a megyei bíróság tárgyalja. /mti/

kal/ummé/s st hgy

15.56 210284 1968

1710

-. -

sb0057 4 150 mtib1064

állatéllelmezési szaküzlet pécsett

1984. február 21. - állatéllelmezési szaküzlet nyílt kedden pécsett. a zöldért vállalat által létrehozott boltban tápszereket, vitaminokat, különféle takarmánykiegészítőket árusítanak szakképzett eladók, köztük egy gyógyszerész is. a háztáji gazdaságok eddigi nagy gondját oldotta meg az új üzlet, a kis- és nagyállatok korszerűbb táplálásához most már egy helyen vásárolhatják meg a szükséges kiegészítőket. a 80-100 féle cikket a bábolnai mezőgazdasági kombinát, a phylaxia, valamint a biogál szállítja az üzletnek. a sertés, juh, szarvasmarha, baromfi és nyul mellett még a kutyákra és macskákra is gondoltak. a tápszerek, vitaminok és ásványi kiegészítőknél kívül ott sorakoznak az üzlet polcain az ólak tisztántartásához elengedhetetlenül szükséges fertőtlenítőszeres, a lakások és melléképületek élősdieinek irtására használatos készítmények. az állattartók boltját a vásárcsarnok épületében helyezték el, amely az autóbuszpályaudvar közvetlen szomszédságában van, így a város és a pécset környéki aprófalvak lakói egyaránt könnyen megközelíthetik. a többi baranya megyei település háztáji gazdaságainak jobb ellátásához a helyi áfész boltokkal keresik meg a kapcsolatot, hogy megfelelő árukinálattal segíthessék a lakossági hus- és tojástermelőket. /mti/

szk/bné/kz/mz hgy

16.25 210284 1328

--

sb0058 4 150 mtib1065

közlekedési tervegyeztető tárgyalás nyiregyházán

1984. február 21. továbbra sem számolják fel szabócs-szatmárban a működő, bár a hetvenes években megszüntetésre ítélt kisforgalmu, illetve keskeny nyomtávu vasutvonalakat. erről állapotok meg kedden, nyiregyházi tervegyeztető tárgyalásukon a közlekedési tárca és a megye képviselői. a 149 kilométernyi hosszúságu vonalak pótlása ugyanis olyan jelentős anyagi ráfordításokat igényelne, amelyenkre jelenleg nincs lehetőség. a tanácskozáson azt javasolták, hogy a forgalom növelésével igyekezzenek a veszteségeket csökkenteni. erre lehetőséget nyújt, hogy a korábbi döntés óta a szóbanforgó vasutvonalak mentén fekvő települések termelősövetkezetei közül jónéhány megerősödött, és élénkült szállítási tevékenységük is.

fk

1750

a megye közlekedési beruházásait áttekintve megállapították, hogy jó ütemben halad a tunyogmatolcs térségében a szamoson átívelő új vasuti hid kivitelezése, és a terveknek megfelelően épül az új nyiregyházi volán buszállomás is. az anyagi források szűkössége miatt azonban több korábban elhatározott fejlesztést elhalasztottak. így csak a jövő esztendőben kezdik meg a 36-os ut tiszavasvári átkelő szakaszának kialakítását és a hetedik ötéves terv első felében indítják meg a kisvárdai felüljáró építkezését. ugyancsak később kerül sor a nyiregyházi vasutállomás új peronrendszerének létrehozására és a mátészalkai állomás további korszerűsítésére. /mti/

kal/umné/st ie
16.45 210284 1462

--

sb0059 4 130 mtib1066

elhunyt horváth józsef újságíró

1984. február 21. - hosszan tartó, súlyos betegség után, életének 61. évében elhunyt horváth józsef, a népszabadság rózsza ferenc-díjas, nyugalmazott főmunkatársa. temetéséről később intézkednek.

a népszabadság szerkesztő bizottsága
a magyar újságírók országos szövetsége

x x x

horváth józsef személyében nagy tudásu, az írott sajtó minden műfajában otthonosan mozgó újságíró távozott az élők sorából. orosházi kisparaszti család fiaként született. az alföldi kisvárosban végezte el a polgári iskolaosztályát. inaséveit - fémestergályosként - csepelen töltötte, s itt kapcsolódott be a munkásmozgalomba; 1944-ben illegálitásba kényszerült. 9 négy

az újságírói pályán a felszabadulás után indulhatott el: előbb a szabad szó-nál, majd a néphadsereg szerkesztőségében dolgozott. a párt lapjában, a szabad népből 1954-től jelentek meg nagy nyelvi kifejezőkészségről tanuskodó cikkei. az ellenforradalom leverését követően a népszabadságnál dolgozott tovább: 1964-től a lap bukaresti tudósítója, majd a tudósítói rovat vezetője volt. az utóbbi években főmunkatársként dolgozott.

fk
1750

bel

- 44 -

1984.02.21.

horváth józsef sokoldalú munkásságát a rózsza ferenc-díjjal ismerték el, s megkapta a munka érdemrend arany fokozatát is./mti/

i/kj/s bc ie

16.52 210284 1368

--

sb0060 4 160 mtib1067 /közönségszolgálat/

teaház az augusztusi holdhoz - csepelen

1984. február 21. - csaknem egyéves szünet után ismét színházi előadásra invitálja látogatóit a csepel művek munkásotthona: február 23-án a színház- és filmművészeti főiskola hallgatói adják elő itt john patrick teaház az augusztusi holdhoz,, című darabját.

színházak vendégszereplése korábban sem volt ritka a munkásotthonban, az utóbbi időben azonban már főleg csak önálló estekkel, pódiumi előadásokkal szerepeltek itt színészek. örvendetes változást ígér az a kapcsolat, amelyet a színház- és filmművészeti főiskola ódry színpadával alakított ki a munkásotthon vezetésére. a fiatal színészek február 23-án tartják csepelen első előadásukat, s áprilisig még két darab - a la mancha lovagja, valamint jános király - bemutatását tervezi közreműködésükkel a munkásotthon. /mti/

jk/km/mz ie

16.53 210284 0852

--

bel

- 45 -

1984.02.21.

sb0061 t ö r ö l v e ! ! ! !

sb0062 4 160 mtib1069

tudományos konferencia az 1934. évi osztrák munkásfelkelésről /1. rész/

1984. február 21. - „az 1934. februári osztrák munkásfelkelés fél évszázada,, címmel kétnapos tudományos konferencia kezdődött kedden a magyar tudományos akadémia történettudományi intézete, a budapesti osztrák kulturális intézet és a tit budapesti történeti szakosztálya rendezésében a kossuth klubban.

a tudományos tanácskozást - amelyen megjelent arthur agstner, az osztrák köztársaság budapesti nagykövete is - mucusi ferenc, az mta történettudományi intézetének igazgató-helyettese nyitotta meg. emlékeztetett arra, hogy az osztrák munkásság fegyveres antifasiszta felkelése 1934 februárjában olyan nagyjelentőségű eseménye volt az osztrák és a nemzetközi munkásmozgalomnak, amely a fasiszta provokációra adott hősiessé válaszával, a demokratikus és szocialista értékek elszánt forradalmi védelmével új politikai felismerésekre vezetett, új harci módszerek kidolgozására készítetett. a felkelés - vérbefojtása ellenére - bebizonyította, hogy a szocializmusnak, a demokráciának, a haladásnak a fasizmus a legfőbb, legveszélyesebb ellensége, s hogy ellene fegyverrel kell megvédeni az alapvető emberi értékeket. a harc azt is jól példázta, hogy a küzdelmet a munkásság forradalmi antifasiszta egységfrontjának létrehozásával lehet megvívni. a felkelés így - az osztrák baloldali, szocialista és kommunista vezetésű munkás egységfront 1935. évi megteremtésén túl - nagymértékben hozzájárult az antifasiszta épfrontpolitika koncepciójának kidolgozásához és nemzetközi érvényesítéséhez.



az ausztriai munkásság fegyveres küzdelmében magyar szocialista és kommunista emigránsok is részt vettek. a fegyverbarátság vállalása szerves folytatása volt annak a sok évtizedes közös küzdelmek, amelyet a magyar és az osztrák proletárok vívtak hajdani közös uraik és elnyomók ellen - az osztrák-magyar monarchia időszakában - a munkásérdekükért, a monarchia demokratikus átalakításáért. e közös küzdelmek együttes tanulmányozását mind a két ország történettudományi kutatásában az eddiginél fontosabb hely illeti meg - hangsúlyozta mucsfi ferenc. ezeknek a történeti témáknak a tervszerű, együttes feldolgozása tudományos, kulturális és politikai szempontból egyaránt hasznosnak ígérkezik.

a megnyitó után rátkai ferenc művelődési miniszterhelyettes és karl schramek, a budapesti osztrák kulturális intézet igazgatója köszöntötte a konferencia résztvevőit. ezt követően ünnepélyes aktusra került sor: herbert steiner, az osztrák ellenállási levéltár nyugalmazott igazgatója a magyar vörös segély bécsi szekciójának anyagaiból származó értékes dokumentumokat nyújtott át erényi tibornak, az mszmp párttörténeti intézete igazgató-helyettesének - az intézetnek szánt ajándékként. /folyt.köv./ na/pá/mz/s -
17.16 210284 2793

--

sb0063 4 160 mtib1070

tudományos konferencia.../2. rész/

a tudományos eszmecsere első napján a munkásmozgalomtörténet kiváló kutatói közül négy osztrák és öt magyar szakember tartott előadást. egyebek közt felvázolták az osztrák munkásfelkelés előtörténetét, nemzetközi összefüggéseit, szóltak a februári eseményeknek az egykori szociáldemokrata és kommunista sajtóban, illetve a nemzetközi szakszervezeti mozgalomban kialakult visszhangjáról. értékelték az osztrák szociáldemokrácia politikai-stratégiai és védelmi-stratégiai koncepcióját, ismertették a februári harcok területi megoszlását, felidéztek otto bauernak az 1934-es februári eseményekben játszott szerepét.

a tanácskozás második részében, szerdán, öt referátum hangzik el. a legújabb kutatások eredményeit ismertető magyar szakemberek a munkásfelkelés utóéletéről és csehszlovákiai fogadtatásáról, valamint magyar összefüggéseiről, így a magyar és az osztrák politikai rendszer hasonlóságairól és eltéréseiről, valamint a felkelés magyar sajtóértékeléséről számolnak be. /mti/

na/pá/s ag ie

17.17 210284 1056

--

sb0064 4 130 mtib2001

hazánk vendége.../3.rész/

Lennart bodström a délutánt városnézéssel töltötte. felkereste a mátyás-templomot, majd megtekintette budapest városképét a halászbástyáról. a program a magyar nemzeti galériában folytatódott, ahol a svéd külügyminiszter - éri gyöngyi főigazgatóhelyettes kalauzolásával - megnézte a xx. századi festészet és szobrászat című állandó kiállítást.

/innen felhasználható 20 órától!/
--

este várkonyi péter diszvacsorát adott vendége tiszteletére a külügyminisztérium vendégházában./mti/

t/kj/s bc ie

17.19 210284 0552

--

sb0065 4 160 mtib2002

ndk-beli grafikusok kiállítása győrött

1984.február 21. - tizenöt ndk-beli grafikusművész alkotásaiból rendezett kiállítás nyílt kedden a győri városi könyvtárban. a győri ndk-beli testvérvárosából, erfurtból érkezett alkotásokkal az ndk grafikusai tisztelegtek marx károly emléke előtt, születésének 105. évfordulója alkalmából. a március 5-ig megtekinthető győri kiállítást ulrich kavka, az erfurti művészeti kabinet vezetője nyitotta meg. viszonzásul, még ez év őszén, a rába-parti város rendez tárlatot erfurtban tóth istván győri festőművész munkáiból. /mti/

mzs/kz/s ie

17.21 210284 0601

JK 18 05

--

bel

- 48 -

1984.02.21.

sb0066 4 180 mtib2003 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1984. február 21. - az országos meteorológiai intézet jelenti kedden:

felhős, párás idő

előrejelzés az ország területére szerda estig:

folytatódik a jobbra erősen felhős, párás, egy-két helyen tartósan ködös idő. elszórtan várható hószállingózás, kisebb eső. csak kisebb körzetekben süt ki a nap.

a déli szél megélénkül. a legmagasabb nappali hőmérséklet az erősen felhős helyeken 0, máshol plusz 5 fok körül alakul. /mti/

s ie

17.41 210284 0556

--

sb0067 4 150 mtib2004

magyar-iráni gazdasági tárgyalások

1984. február 21. - abbaszoli zali mezőgazdasági miniszter vezetésével kedden iráni gazdasági küldöttség érkezett hazánkba a magyar-iráni gazdasági együttműködési vegyesbizottság ülészakára. az iráni delegációt hetényi istván pénzügyminiszter, a vegyesbizottság magyar társelnöke fogadta a ferihegyi repülőtéren. jelen volt ali akbar farazi, az iráni iszlám köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

gg/s pf sl ie

17.44 210284 0486

--

1830

bel

- 49 -

1984.02.21.

sb0068 4 130 mtib2006

végső bucsu mekis józseftől /1. rész/

1984. február 21. - mély részvétellel kísérték utolsó útjára kedden a mező imre uti temetőben a 74 éves korában elhunyt mekis józsefet, a munkásmozgalom régi harcosát, nyugalmazott miniszterhelyettest, a szakszervezetek budapesti tanácsának elnökét. a munkásmozgalmi pantheon diszravatalozójában koporsójánál a párt-, az állami, és társadalmi élet vezető személyiségei, az elhunyt barátai, egykori harcostársai, családjának tagjai rótták le kegyeletüket.

a gyászszertartáson a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága nevében veres józsef, a központi bizottság tagja, nyugalmazott munkaügyi miniszter vett búcsút az elhunyttól. életutját méltatva elmondotta: mekis józsef kora ifjúságától munkásként dolgozott. az 1930-as szeptemberi nagy tüntetést 20 éves ifjummunkásként élte át. 1932-ben kapcsolódott be a munkásmozgalomba, a vasasszakszervezet aktivistája lett. bizalmi volt, sztrájkokban vett részt, a második világháború idején a vörös segély munkájába is bekapcsolódott. a pártnak 1944-ben lett tagja. a felszabadulást követően, 1946 júniusában a salgótarjáni acélárugyár igazgatójává nevezték ki, még ugyanebben az évben a magyar kommunista párt II. kongresszusán a központi ellenőrző bizottság póttagjává választották. az elsők között kapott 1948-ban kossuth-díjat. 1949-től a vasasszakszervezet főtitkára volt, majd a csepel művek vezérigazgatója lett, s rövid ideig ellátta a szakszervezetek országos tanácsa elnöki tisztét. a magyar dolgozók pártja III. kongresszusán, 1954-ben a politikai bizottság póttagja, 1955-ben pedig rendes tagja lett. a minisztertanács elnökhelyettesévé ezt követően nevezték ki, e funkciót az ellenforradalomig töltötte be. a munkaügyi minisztérium megszervezésére 1957-ben kapott megbízást, s 1966-ig - nyugállományba vonulásáig - a miniszter első helyetteseként tevékenykedett. e funkciójában nagy szeretettel foglalkozott a szakmunkásképzéssel, átértékelve jelentőségét a munkásosztály utánpótlásában. a továbbiakban haláláig a szakszervezetek budapesti tanácsának elnöki tisztét látta el. /folyt. köv./

-ri/gg/mz

17.48 210284 2120

1845

--

sb0069 4 130 mtib2007 /közönségszolgálat/

népfront-gálaest az új nemzeti színházért

1984. február 21. - az új nemzeti színház javára gálaestet rendez február 29-én a pesti vigadóban a hazafias népfront és az országos rendezőiroda korona pódiuma. a műsorban neves művészek lépnek fel, többek között Lukács Margit, Avar István és Sinkovits Imre. bemutatják továbbá a Blaha Lujza életének fontosabb eseményeit megelevenítő, a nemzet csalóánya című összeállítást, Farkas Bálint, Mikos Lilla és Tiboldi Mária előadásában. a gálaműsorban közreműködik Pege Aladár nagybőgő művész.

a jegyek elővételben a vigadó pénztárában, illetve a hazafias népfront országos titkárságán /budapest, v. kerület belgrád rakpart 24./ válthatók. a közreműködő művészek tiszteletdíjukat, a rendező szervek pedig az est teljes bevételét az új nemzeti színház felépítéséhez ajánlják föl. /mti/

-gi/mi/s bc ie

17.51 210284 0870

--

sb0070 4 130 mtib2008

végső bucsu mekis józseftől /2. rész/

a szakszervezetek országos tanácsa, a vas-, fém- és villamosenergiaipari dolgozók szakszervezete központi vezetősége, a szakszervezetek budapesti tanácsa és a család nevében Kovács Károly, a szakszervezetek budapesti tanácsának vezető titkára mondott bucsuszavakat, mekis józsef személyében a szocialista társadalom megteremtéséért küzdő nemzedék egyik jelentős személyisége távozott, aki bármilyen magas állami, vagy társadalmi tisztséget töltött is be, szorosan kötődött a munkásokhoz - mondotta.

ezt követően a gyászolók száza kísérték mekis józsefet a munkásmozgalmi pantheon sirkertjébe. a koszorúk, a virágok sokasága borította el nyughelyét; a bucsu, a gyászszertartás az internacionálé hangjaival ért véget. /mti/

-ri/gg/bc/mz ie

17.51 210284 0801

P 1845

--

sb0071 4 160 mtib2009

humoros plasztikák a könyvtárban

1984. február 21. - az olvasnivaló mellett rendszeresen kínál vizuális élményeket is a látogatóknak a fővárosi szabó Ervin Könyvtár vadász utcai főkönyvtára. az esztétikai izlésformálást, a képi befogadás megkönnyítését szem előtt tartva idén is otthont ad a képzőművészeti alkotásoknak az intézmény. az ezévi első tárlatot kedden nyitották meg „grimaszk”, címmel z. Varga Csaba szobrászművész mutatta be alkotásait. a kiállításon mintegy harminc közéleti személyiségről készített humoros plasztikát láthatnak az érdeklődők, s csaknem negyven grafikán fedezhetik fel egy-egy ismert színművész, rendező, író, újságíró karikírozott mását. ezenkívül mitológiai, irodalmi témájú plasztikai grimaszok, karikírozások is helyet kaptak a bemutatón, amely március 6-ig várja a képzőművészet kedvelőit. /mti/

t/na/km/mz ie

17.55 210284 0872

--

sb0072 4 150 mtib2010

üzemszerűen termel a tapolcai bazaltgyapot gyár

1984. február 21. - kedden megkezdte az üzemzerű termelést az 1 milliárd forintos költséggel tapolcán kialakított új bazaltgyapot gyár. évente 18.000 tonna bazaltgyapotot készít. ezzel a korábban importált, hosszú élettartamu anyaggal nagy biztonsággal lehet szigetelni oldalfalakat, tetőtereket és különféle tartályokat. az 5 centiméter vastagságú bazaltgyapot-lap szigetelő hatása egy 27 centiméteres téglafaléval egyenlő. a családiházak fűtőanyag költsége nem kevesebb mint 20-30 százalékkal csökkenthető bazaltgyapot-szigeteléssel. az új tapolcai gyár ebben az évben már csaknem 13.000 tonnát készít ebből a nagy hatékonyságú szigetelő anyagból.

az 1 milliárd forintos beruházás kivitelezője egy e célra alakult gazdasági társulás volt. az vállalat, a szilikátipari tervező intézet, a veszprém megyei állami építőipari vállalat és az egyesült izzó részvételével alakult társulás az eredetileg tervezetnél 5 hónappal később adta át a gyárat. az ezzel kapcsolatos veszteség tetemes, hiszen az új üzemek az elmúlt esztendőben már 2.200 tonna bazaltgyapotot kellett volna készítenie. ezzel szemben - a kísérleti gyártás során - mindössze 550 tonnányit

P 1845

Építőipari beruházási
Központi kutató és

bel

- 52 -

1984.02.21.

állított elő. az öt hónapos késés, illetve a termelés kiesés miatt a kivitelező gazdasági társaságnak, az építkezés megkezdése előtt kötött szerződés előírásai szerint, megfelelő arányban csökkentenie kell a számláját. a késés egyik oka az volt, hogy az egyébként zömében svéd technológiára és berendezésekre alapozott gyárépítésben résztvevő magyar vállalatok késték a szállításokkal, de ugyanakkor maga az építkezés is lassabb volt a kelleténél./mti/

bév/kz/s ie

17.55 210284 1708

--

sb0073 1 130 mtib2011

közös parancsnoki és törzsvezetési gyakorlat

1984. február 21. - ez év márciusában a bolgár népköztársaság, a magyar népköztársaság, a román szocialista köztársaság területén, a szovjetunió délnyugati körzeteiben és a fekete-tenger vízterületén a szövetséges hadseregek és flották „szojuz-84”, fedőnéven terv szerinti közös parancsnoki és törzsvezetési gyakorlatot tartanak.

a gyakorlat célja a szövetséges hadseregek és flották csapatainak vezetésével és magasabb szintű törzseinek együttműködésével összefüggő kérdések feldolgozása közös harctevékenység megvívása esetén. /mti/

mi/s -ár ie

18.01 210284 0617

--

bel

- 53 -

1984.02.21.

sb0074 4 130 mtib2014

Ünnepség a szovjet déli hadseregcsoport parancsnokságán

1984. február 21. - a szovjet hadsereg és haditengerészeti flotta megalakulásának 66. évfordulója alkalmából kedden ünnepséget rendeztek az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoport parancsnokságán. részt vett az ünnepségen korom Mihály, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, borbándi János, a minisztertanács elnökhelyettese, Czinege Lajos hadseregtábornok, honvédelmi miniszter. ott volt a társadalmi és tömegszervezetek számos vezetője, a kormány több tagja, a magyar néphadsereg tábornoki, parancsnoki karának tagjai, a társfegyveres testületek magasrangú képviselői.

Vlagyimir Bazovszkij nagykövet vezetésével megjelent a szovjetunió budapesti nagykövetségének több diplomatája. az ünnepségen részt vett Nyikolaj Szilcsenko vezérezredes, a varsói szerződés tagállamai egyesített fegyveres erői főparancsnokának magyarországi képviselője.

Konsztantyin Kocsetov vezérezredes, a déli hadcseregcsoport parancsnoka mondott ünnepi beszédet, majd a déli hadseregcsoport ének- és táncegyüttese adott műsort. /mti/

-ri/gg/bc/mz ie

18.19 210284 1171

--

sb0075 4 150 mtib2021

kanadai utazási iroda budapesten

1984. február 21. - kedden megnyitotta képviseleti irodáját budapesten a kanadai budapest express tours utazási vállalat -, jelentették be a Hilton szállóban rendezett sajtótájékoztatón.

az iroda létrehozásáról szóló megállapodás a Danubius szálloda és gyógyüdülő vállalat és a kanadai cég között jött létre, mindenekelőtt abból a célból, hogy komplett utazási, illetve idegenforgalmi szolgáltatásokat nyújtsanak a magyarországra látogató kanadai utasoknak, illetve a hazánkból Kanadába utazóknak.

mint elmondták, a két vállalat között 1979 óta van kapcsolat. kezdetben évente 400-an érkeztek Kanadából hazánkba gyógyüdülésre, tavaly már háromszor annyian. a gyógykurára érkezett vendégek

20-

mintegy 20 ezer éjszakát töltöttek a margitszigeti és a hévízi thermál szállóban, fokozatosan nőtt a nemcsak gyógykurára, hanem a kifejezetten üdülésre érkezők száma is: a danubius vállalat forgalmában ma már a harmadik helyet foglalják el az észak-amerikai földrésről idelátogató turisták. a forgalom fellendülése mindenekelőtt annak köszönhető, hogy a budapest express tours egész kanadában intenzíven népszerűsíti a magyarországi idegenforgalmi kínálatot. az elmúlt évben például „ismerd meg magyarországot”, címmel hirdettek mozgalmat, ezenkívül több száz példányban készítenek magyarországot bemutató video-kazettákat, s nagyszabványban prospektusokat.

a danubius és a budapest express tours együttműködésében részt vesz a canadian pacific airlines, valamint a malév: a menetrendek, a csatlakozások összehangolásával, valamint kedvező tarifákkal igyekeznek további lendületet adni a két ország közötti idegenforgalmi kapcsolatoknak. az otp - penta tours a kanadába utazó magyar turisták szervezésében, programjaik megtervezésében vállal szerepet.

a budapest express tours képviselőjének a danubius martinelli téri utazási irodája ad otthont; a magyarországra érkező kanadai utasok itt kaphatnak részletes információkat, komplett idegenforgalmi szolgáltatásokat, a magyar turisták pedig megváltják /forintért/ repülőjegyüket. /mti/

bi/tr-gg/sl/mz ie

18.55 210284 2119

-.-

sb0076 4 150 mtib2023

bedőlt a házfal

1984. február 21, - kedden a reggeli órákban a xvi. kerület csömöri ut és segesvári utca kereszteződésében mészáros mihály, 37 éves szabász, budapesti lakos személygépkocsijával nekiütközött a volán 1-es számú vállalata tehergépkocsijának. ennek következtében a teherautó egy másik tehergépkocsinak, majd a szalagkorlátot átszakítva a csömöri ut 226. számú ház falának ütközött. a ház fala bedőlt, de szerencsére a házban senki sem tartózkodott. a

személygépkocsi és a teherautó vezetője könnyű sérülést szenvedett, az anyagi kár 250 ezer forintra tehető. a balesetet az okozta, hogy mészáros megsértette az elsőbbségi szabályt. a rendőrség a vizsgálatot folytatja. /mti/

bi/gg/s ie

20.37 210284 0717

-.-

sb0077 4 180 mtib2026

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/
1984. február 22.

sb0001 lakásépítési támogatás vasutasoknak
sb0002 üres lakások a fővárosban /1. rész/
sb0003 üres lakások a fővárosban /2. rész/
sb0004 lomtalanítás budapesten
sb0005 előkészületek a diákok szünidei foglalkoztatására
sb0006 versenyben a mandulakajszi
sb0007 virágzik az illatos tündérfa
sb0008 hímestojások kalocsáról
sb0009 győri építők budapesten
sb0010 radiátor bátonyterenyeről
sb0011 muzeum lesz a tatai cifra-malom
sb0012 értékesítési szerződés
sb0013 motorvonat forgóvázak szovjet exportra
sb0014 hatvanméteres furótorony
sb0015 fotópályázat - magyarországi környezetkultúra
sb0016 magyar csapályak negyven országba
sb0017 több gallium ajkáról
sb0018 fagazdasái beruházás
sb0019 forgatják a talajat tokaj-hegyalja
sb0020 rekonstrukció győr belvárosába
sb0021 kohászati salakból vasadalék
sb0022 „munkásfakultások”, komlón
sb0023 denijs dille kitüntetése
sb0024 halálos közlekedési balesetek
sb0025 hazánk vendége a svéd külügyminiszter /1. rész/
sb0026 zárszámadás
sb0027 hazánk vendége a svéd külügyminiszter /2. rész/
sb0028 mező imréné kitüntetése
sb0029 a mátraaljai szénbányák ...
sb0030 kertbarátok /1. rész/
sb0031 kertbarátok /2. rész/
sb0032 időjárásjelentés /1. rész/

sb0033 időjárásjelentés /2. rész/
 sb0034 elhunyt kondi józsef
 sb0035 koszoruzás ...
 sb0036 nemzetközi bányász ...
 sb0037 soronkívüli fóliaszállítmány
 sb0038 elhunyt veres józsef
 sb0039 kazánexport algériába
 sb0040 totó-lottó /1. rész/
 /folyt.köv./ gw/mz/s
 21.02 210284 1517

-.-

sb0078 4 180 mtib2027

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 totó-lottó /2. rész/
 sb0042 balaton-part közművesítéséről
 sb0043 elhunyt dr. zsebők zoltán
 sb0044 nagyvásártelepről jelentik
 sb0045 kiállítás az alkoholizmus ellen
 sb0046 autó-sorszámok
 sb0047 mozgóbolt
 sb0048 a környező országok várható időjárása
 sb0049 a város fejlesztéséről ...
 sb0050 a pannóni innovációs vállalat
 sb0051 nyitott kapuk
 sb0052 a főinform jelenti
 sb0053 február 23-án: história-klub
 sb0054 ítélet az ujfehértói templom
 sb0055 állatélvelmezési szaküzlet
 sb0056 közlekedési tervegyeztető ...
 sb0057 elhunyt horváth józsef
 sb0058 teaház az augusztusi holdhoz
 sb0059 siklósi norbert kitüntetése
 sb0060 tudományos konferencia ... /1. rész/
 sb0061 tudományos konferencia ... /2. rész/
 sb0062 hazánk vendége ... /3. rész/
 sb0063 ndk-beli grafikusok kiállítása
 sb0064 időjárásjelentés
 sb0065 magyar-iráni gazdasági ...
 sb0066 végső bucsu mekis józseftól /1. rész/
 sb0067 népfront-gálaest
 sb0068 végső bucsu mekis józseftól /2. rész/
 sb0069 humoros plasztikák
 sb0070 üzemszerűen termel ...
 sb0071 közös parancsnoki ...



sb0072 ünnepség a szovjet...
 sb0073 kanadai utazási iroda...
 sb0074 bedőlt a házfal
 sb0075 tartalomjegyzék /1.rész/
 sb0076 tartalomjegyzék /2.rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: sebestyén tibor, halasi györgy, izsák erika
 - v é g e -

/mti/ mz/s ie
 21.03 210284 1438



-.-

M.T.I.Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1984. február 22.

bel

s z e r d a

sb0001 4 130 mtib1001

a főváros táppénzmérlege /1. rész/

1984. február 22. - budapesten az elmúlt évben a mintegy 1.4 millió táppénzre jogosult közül naponta csaknem 50 ezren voltak betegállományban. ez annyit jelent, hogy a főváros aktív dolgozói 1983-ban 800 ezer nappal kevesebbet töltöttek betegség miatt munkahelyükön, mint tavaly előtt. a kórházak és rendelőintézetek, valamint a társadalombiztosítási igazgatóság információi alapján a napokban készítették el budapest tavalyi táppénzes adatainak összesítését a fővárosi tanács egészségügyi főosztálya szervezési-tervezési és információs központjában. az értékelésről dr. greff lajos, az információs központ igazgatója tájékoztatta frank róbertet, az mti munkatársát.

budapesten - 1982-höz viszonyítva - 0.2 százalékkal emelkedett tavaly a táppénzes állomány: az aktív keresők 6.5 százalékát vették rövidebb-hosszabb időre betegállományba. az előzetes becslések szerint 3.2 milliárd forintot meghaladó összeget fizettek ki a táppénzes állományban lévőknek.

a tavaly táppénzbe vett dolgozók számának növekedése elsősorban a kora tavaszi influenza-járvánnyal magyarázható. márciusban - az akkor tetőző járvány miatt - különösen magas volt a betegállományban lévők száma. a növekedéshez hozzájárultak az év végén bekövetkezett tömeges felsőlégúti megbetegedések is. az esztendő többi részében viszont a keresőképtelenek aránya jóval alatta maradt az előző évekének. budapesten a keresőképtelenséget legtöbbször a légzőszervi

